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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géomeétrie dans l'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intégral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

On considére, dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct
(O: T TT(}) les deux points : A(0; —1;1) et B(1; —1:0) et la sphére
(S) d’'équation cartésienne : x> + y* + 22 —2x—4z+2 =0

e,

1) a Montrer que le centre de la sphere (S) est le point (1;0;2) et
que son rayon est /3 (1)
b Vérifier que A appartient a la sphere (S) (0,25)

5 Déterminer les coordonnées du vecteur OA A OB et montrer que
X+ y+ z= 0 est une équation cartésienne du plan (OAB) (1,25)

'3) Montrer que le plan (OAB) est tangente a (S) en A (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

1 Résoudre dans I'ensemble C des nombres complexes I'équation :
22 —6z+34=0 (1)
(2) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O: €;:€) , on
considere les points A, B et C d'affixes respectives : a = 3 + 5i;
b=3—b5iet c=7+ 3i. Soit z |'affixe d'un point M du plan et z’
I'affixe du point M’ image du point M par la translation T du vecteur
o d'affixe 4 — 2i
a Montrer que z' = z+ 4 — 2i puis vérifier que C est |'image du

point A par la translation T (0,75)
B
b Montrer que : £ _ 9i (0,5)
a—c
¢ En déduire que ABC est un triangle rectangle et que : BC = 2AC
(0,75)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient six boules rouges et trois boules verts (Les boules sont
indiscernables au toucher)

AT . " . . 1
1) On tire simultanément et au hasard trois boules de |'urne

a Calculer la probabilité de tirer deux boules rouges et une verte (1)
b Montrer que la probabilité de tirer une boule verte au moins est

E (1)
21
fé On considére dans cette question |'épreuve suivante : On tire au
* hasard successivement et sans remise trois boules de I'urne.
Calculer la probabilité de tirer trois boules rouges (1)
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Probléeme || 11 points

Premiére partie Soit g la fonction définie sur I'intervalle |0; 40| par :

g(x) = x— 2In(x)

P e 9

1) a Calculer g’(x) pour tout x de l'intervalle |0; +o0] (0,5)
b Montrer que g est décroissante sur |0; 2| et croissante sur
12; +o0] (0,5)
2 En déduire que g(x) > 0 pour tout x de l'intervalle |0; +0] .
Remarquer que : g(2) > 0 (0,5)
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Deuxieme partie On considere la fonction numérique f définie sur
"intervalle |0; 40| par:

f(x) = x — In*(x)

Soit (%¥) la courbe représentative de f dans un repere orthonormé

1) Calculer lim+ flx) et interpréter géométriquement ce résultat (0, 75)
e x—()
P samin? (X)
2) a Montrer que lim = 0 (On pourra poser t = 4/x, on
: x—>+0 X
In(t)
| > lim ——= = 8
rappelle que : lim — 0) (0,5)
iy . ™~ ANy
b En déduire que lim f{x) = +o0 et que lim =
X— 400 X—+4a0 X
In?(x
Remarquer que : f(x) = x (1 ~ )) (0,75)
X
¢ Calculer lil}rl (f(x) - x) puis en déduire que la courbe (%%
X=>»00
admet au voisinage de +o0, une branche parabolique de direction
la droite (A) : y = x (0,5)
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d Montrer que la courbe (%) est au-dessous de la droite (A) (0,5)

3 a Montrer que : f'(x) = &) pour tout x de |0; +00| et montrer
que fest strictement crniésante sur |0; 00| (0,75)
Dresser le tableau de variations de la fonction f (0,25)
c Montrer que y = x est une eéquation cartésienne de la tangente a
la courbe (%%) au point d'abscisse 1 (0,5)

'4 Montrer que |'équation f{x) = 0 admet une solution unique a dans
]0; 400[ et que —E <a< % ( On admet que : In?(2) < —12— ) (0,5)

(5) Tracer la droite (A) et (%7) dans le repére (O; 7; J
( On admet que I(e;e— 1) est un point d'inflexion de la courbe (%%
et on prendra : e~ 2,7 ) (1)
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6) a Montrer que H: x— xIn(x) — x est une fonction primitive de la
fonction In : x — In(x) sur 'intervalle |0; +oo| puis montrer que :

e
J In(x) dx=1 (0,5)
1
b En utilisant une intégration par parties, montrer que;
e
J In?(x) dx = e — 2 (U, 75)
1

c Calculer I'aire de domaine plan délimité par la courbe (%%) , la
droite (A) et les deux droites d'équations : x=1et x=¢e (0,5)

Troisieme partie On considére la suite numérique (U,,) définie par :
Up =2 et Upy1 = f(U,) pour tout ne N

1 Montrer que 1 < U, < 2 pour tout ne N
On pourra utiliser le résultat de : 3)a) L7

)
)

“3) En déduire que (U.) est convergente puis déterminer sa limite (0.75
= q n g P ;

o

) |

0
2) Montrer que la suite (U,) est décroissante (0,
0
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Nombres complexes 3 points
Exercice 2 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 4 Suites numériques 3 points
Probléme | Etude d’une fonction numérique | 8 points
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Exercice 1 || 3 points

1 Résoudre dans |'ensemble € des nombres complexes |'équation :
Z - 8z+17=0 (1)
(2) Dans le plan muni d’un repére orthonormé direct (O;e1;e3), on
considere les points A et B d'affixes respectives : a = 4 + i et
b = 8 + 3i. Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ |'affixe du point
M’ image du point M par la Rotation R de centre Q) d’affixe
37
w =1+ 2i et d'angle 7

a Montrer que z' = —iz— 1+ 3i (0,75)
b Vérifier que I'affixe du point C image du point A par la rotation
Rest c = —i (0,75)

¢ Montrer que : b— ¢ = 2(a — ¢) puis en déduire que les points

A, B et C sont alignés (Uﬁ)
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Exercice 2 || 3 points

Dans I'espace (&) rapporté a un repére orthonormé (O; P j:; k) . On
considére le plan (P) et la sphére (S) définis par : (P) : x+2y+z—1=0
et (S): X +y  +22—4x—6y+2z+5=0.

xl Montrer que le centre de la sphere (S) est le point I(2;3; —1) et que

son rayon est 3 (0,75)
\\2\“ a Montrer que d(I; (’F‘)) = +/6 (0,5)
b En déduire que le plan (P) coupe la sphére selon un cercle (C)
de rayon /3 (0,75)
3 a Déterminer une représentation paramétrique de la droite (D)
passant par I et orthogonale a (P) (0,5)
b Montrer que le centre du cercle (C) est H(1;1; —2) (049)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient quatre boules blanches et trois boules rouges ( Les
boules sont indiscernables et au toucher )
On tire au hasard successivement et sans remise trois boules de I'urne

1 Quelle est la probabilité de tirer trois boules blanches ? (1)

.2) Montrer que |a probabilite de tirer trois boules de méme couleur est —
(1)

(3) Quelle est la probabilité de tirer une boule blanche au moins ? (1)
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Exercice 4 || 3 points

On considére la suite numérique (U,) définie par :

Vo 72 et Ung— QSHUL 5 pour tout ne N
ij Montrer que (Vne N); U, > 1 (1)
é: Pour tout ne N : on pose V,, = U”U: -
a Montrer que la suite numérique (V) est géométrique de raison
% puis exprimer V,, en fonction de n (1)

a Montrer que (Vne N); U, =

(

puis déterminer la limite de |la suite
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Probléme || 8 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur R par :

g(x) = e 0%
(1) a Calculer g’(x) pour tout x€ R (0,5)
b Montrer que la fonction g est croissante sur R™ et décroissante
sur R™ (0,5)
fg; En déduire que g(x) > 0 pour tout xe R .
Remarquer que g(0) = 1 (0,75)

A 'l-' I
o L
ik Fil Y L
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Deuxieme Partie On considere la fonction f définie sur R par :
fix) = In (e* — 2x)

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repére orthonormé

—_— —>

(0 75 7)
(1) a Montrer que: lim f(x) = + (0, 5)
i N — )
i In (& —2
b Montrer que pour tout xe R*; @ = — =2 - ( X)
X 2 X — 2x
(0, 25)
In (t
¢ Montrer que : lim ol =0 . Rappel : lim o) =08 (0,5)
x——0 X to>+4c0
d En déduire que la courbe (%¥) admet une branche parabolique au
; voisinage de —oo dont on déterminera la direction (0,25)
(2) a Vérifier que pour tout x € [0; +0| :
2 2 |
l—f}oetﬂx)—Qerln(l—eQ—i) (0,75)
b En déduire que : xll}l_l]ilmf(}() +o0 . Rappel : rlal-lfac? = —I_j:l,ﬁ:)
(0,5)
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¢ Montrer que la droite (D) : y = 2x est une asymptote oblique a
la courbe (%%) au voisinage de + (0,5)

d Montrer que : f{x) — 2x < 0 pour tout x de [0; +-o0[ et en déduire
que la courbe (%¥) est en-dessous de la droite (D) sur l'intervalle

[0; +o0of (0,75)
2 (- 1)
(3) a Montrer que : f'(x) = & pour tout x de R (0,75)
(X

b Etudier le signe de f’(x) pour tout x € R puis dresser le tableau

de variations de la fonction f (0,5)

(4) Construire les courbes (D) et (¢7) dans le repére (O; 7 T)
On admet que la courbe (%%) a deux points d’inflexion (1)

&
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Composantes du sujet

L épreuve est composée de quarte exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Nombres complexes 3 points

Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 4 Calcul intégral 2 points |

Probleme Etude d'u.ne foncti?r) numérique J points
Suites numériques

5"“ L5
ven/
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Exercice 1 || 3 points

On considére, dans 'espace rapporté a un repére orthonormé direct
(O;_f}; T_k}) les points : A(—2;2;8); B(6;6;0); C(2;—1;0) et
B(0;1; —1) et (S) I'ensemble des points M de I'espace qui vérifient :
MA.MB = 0

1 Déterminer les coordonnées du vecteur OC A OD et en déduire que

x + 2y + 2z = 0 est une équation cartésienne du plan (OCD) (0,75)
é Vérifier que (S) est la sphére de centre £2(2;4;4) et de rayon 6 (0,5)
3 a Calculer la distance du point €2 du plan (OCD) (0,5)
b En déduire que le plan (OCD) est tangente a la sphére (S) (0,5)

c Vérifier que OA.0B =0 puis en déduire que O est le point de
contact de la sphere (S) et le plan (OCD) (0, T’5)

Kéﬂ
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Exercice 2 || 3 points

On considére dans le plan complexe rapporté a un repéere orthonormé
direct (O; '; V), les points A, B et C d'affixes respectives : a = 2 — 2i;

3 1
bz—%Jr—iet c=l—\/§+(l+\/§)i

2
1 Ecrire sous forme trigonométrique chacun des deux nombres
complexes a et b (1)
O

2 On considere la rotation R de centre le point O et d'angle -

a Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ I'affixe du point M’
image du point M par la Rotation R.
Montrer que : z" = bz (0,75)
b Vérifier que le point C est |'image du point A par la rotation R
(3) Montrer que : arg(c) = arg(a) + arg(b) [2n] puis en déduire un .
argument du nombre complexe ¢ ([{@I};
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient 3 boules blanches, 4 boules noires et 5 boules rouges
(Les boules sont indiscernables au toucher) On tire simultanément et au
hasard trois boules de |'urne

ey On considére les deux événements suivants :

A : Tirer trois boules de méme couleur

B : Tirer trois boules de couleurs différents deux a deux

Montrer que : p(A) = % et p(B) = % (1,5)

(2) Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage de trois boules associe
le nombre de couleurs que portent ces boules
a Déterminer les valeurs prises par la variable aléatoire X (0, 25)

b Determiner la loi de probabilité de |la variable aléatoire X et
calculer I'espérance mathématique E(x) (l?%

>
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Exercice 4 || 2 points

o | _
X
On pose : I = dx et J = In (2x<'6) dx .
: fz}H—S fz ( )

x_1_3
3\ X+ 3

(2) Montrer que : I =1 — 31n(2) (0,75)

1 Vérifier que pour tout xe R — {—3};

(0,25)

3 En utilisant une intégration par parties, montrer que : J'=~1I

(1)

&
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Probléeme || 9 points

DO O

On considére la fonction f définie par : f{x) = 21n (&* — 2v/eX + 2)
Et soit (4F) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
Premiere Partie

e 2
1 | Vérifier que : € — 24/eX+ 2 = (@ - 1) + 1 pour tout x de R puis

en déduire que |'ensemble de définition de f est R et que :

2 s
(W'XER);I——+E}O (0, 75pt)

Ve

2 Calculer lim f(x) puis montrer que : lim f{x) = In(4) et interpréter
e X— 00 X——00

géométriquement ce résultat (0,75)
- - ",E:'
Voo
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- 2/& (Ve - 1)

'3 a Montrer que : f/(x) =

pour tout x de R et

2
(Ver=1) +1
vérifier que : £/(0) =0 (1)
b Etudier le signe de v/eX — 1 sur R et en déduire que la fonction f
est croissante sur |0; 00| est décroissante sur |—oo; 0] (1)
| 2 2
4 Veérifi : (Vxe R); =2x+2In{1— —+ —"] (0,25
\_ a Veérifier que : (Vxe R); fix) = 2x+ 1‘1( ﬁJrex)(’J)
b Montrer que la droite (D) : y = 2x est une asymptote a (%¥) au
voisinage de +o0 (0,5)
E a Vérifier que : e — 3/ e+ 2 = (\/? — 1) (\,/? — 2) pour tout x
de R (0,25)
b Etudier le signe de : veX — 2 et (ﬁ — l) (@ — 2) sur R
(0,5)
c En déduire que : e — 24/ + 2 < 1/ pour tout x de [0;1n(4)]
d Montrer que : flx) < x pour tout x de [0; In(4)] ({@}
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6 Construire (%) . On admettre que (%f) posséde deux points
d'inflexion dont |'abscisse de |'un est inférieur a —1 et |'abscisse de

I"autre est supérieur a 2 , la déetermination de ces deux points n'est
pas demandé et on prendra : In(4) ~ 1,4 (0,75)

Deuxieme Partie Soit |la suite numérique définie par :
Upy=1et U1 = f(U,) pour tout nde N

1  Montrer que : 0 < U, < In(4) pour tout n de N (0,75)
2  Montrer que la suite (U,) est décroissante (0,75)
3 | En déduire que (U,) est convergente et calculer sa limite (1)

;r?"'" *-.gﬁ:l
ven/
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Composantes du sujet

L éepreuve est composée de six exercices indépendants entre eux et réepartis
suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 4 Suites numériques 3 points
Exercice 5 Calcul intégral 2 points
Exercice 6 = Etude d'une fonction numérique | 6 points

Frof : Youssef MIGROUMNE
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonorme direct (O; Nig T; _k}) On
considére le point A(2;2; —1) et le plan (P) d'équation cartésienne :
2x+ y+ 2z— 13 = 0 et la spheére (S) de centre 2(1;0;1) et de rayon 3

L a Montrer que x* + y? + 2> — 2x — 2z — 7 = () est une équation
cartésienne de la sphere (S) et vérifier que A appartient a (S)

(0,75)
b Calculer la distance du point €2 au plan (P) puis en déduire que
(P) est tangente a la sphére (S) (0,75)

2 Soit (D) la droite passant par le point A et orthogonale au plan (P)
a Montrer que T(2;1;2) est un vecteur directeur de la droite (D)

et que : mﬁ_u’—ﬁf—ﬁ g (0,75)
04~ 7]
b Calculer le réel , puis en déduire que la droite (D
7] s
tangente a la sphere (§) en A Ok“f
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Exercice 2 || 3 points

1 ) Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes C I'équation :
Z—6z+25=0
(1)
2 On considéere dans le plan complexe rapporté a un repere orthonormé
direct (O;W; V), les points A, B, C et D d’affixes respectives :
a=34+4i:b=3—41;c=2+31et d=5 + 6i
d—c
a—=c
alignés (0,5)
b Montrer que le nombre p = 3 + 8i est |'affixe du point P image

puis en déduire que les points A, C et D sont

a Calculer

3
du point A par I'"homothétie H de centre B et de rapport 5 (0,5)
d—p
a—p

¢ Ecrire sous forme trigonométrique le nombre complexe

puis en déduire que Z— est une mesure de |'angle (_;5,_}4 P_D') Kﬁ:}
et que PA = +/2PD
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient sept boules noires et deux boules blanches (Les boules

sont indiscernables au toucher)
On tire au hasard, successivement et sans remise, deux boules de I'urne
Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de boules

blanches restantes dans |'urne apres le tirage des deux boules

1 Déterminer les valeurs prises par la variable aléatoire X (0,5)
= 1 7
2) Montrer que p(X=0) = — et p(X=1) = — 1.5
que p(X = 0) = o et p(X = 1) = - (1,5)
3 Déterminer |a loi de probabilité de la variable aléatoire X et calculer
I'espérance mathématiques E(X) (1)

.
[ -

&
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Exercice 4 || 3 points

On considere la suite numérique (U,,) définie par :

1+ 40U,
Up= Oet-Upag = our tout ne N
0 ﬂ‘l‘]. T [ 2Un p
6(1 - Uy)
1) Vérifierque: 1 — Uy = pour tout n € N et montrer
5 + 2(1 = U.,)
par récurrence que : 1 — U, > 0 pour tout ne N (1)
= 2U, -1
) On pose : V, = U" . pour tout n€ N
A
a Montrer que la suite numérique (V,,) est géométrique de raison
D
5 puis exprimer V, en fonction de n (1)

(5) !
b Montrer que : U, =

=\7 pour tout n € N puis en déduire
( ) A\ 2 .

&
la limite de la suite (Up) (1)

Prof : Youssef MIGROUNE

Exam 2009 Rattrapage YouTube / MIGROUNE Math 6/9




Exercice 5 || 2 points

DOpyrr O

_— _ _ %W b 2009
'.’:J' Déterminer les fonctions primitives de la fct : x — 2x (x2 - 1)

V2
sur R et vérifier que : j 2x (x* — 1)20[]9 dx

: =200 P

'@ En utilisant une intégration par parties , montrer que :

fz (2x+ 1) In(x+1) dx=61In(3) — 2 (1pt)
0

V)
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Exercice 6 || 6 points

5 Y

e —1
Soit fla fonction numérique définie sur R par : f{x) = x( )

e?x +1
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repére orthonormé

(0;7;7)

- _ | E—Ex
(1) a Vérifier que : fix) = x (l - E_Qx) pour tout réel x (0,5)
b Mont la fonction f est paire et f(x) P
ontrer que la fonction f est paire et que : f{x) — x =
g P g |
pour tout réel x (1)
c Montrer que : lim fx) = +o et lim Eer = 0 puis en
: Ry X— 400 " x—1>+3:-1 Vo 4 |IJ _—
déduire qu:e—lla droite (D) : y = x est une asymptote oblique dﬁgi
(€¥) au voisinage de 4+ \m;
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2) Montrer que la courbe (%) est située en-dessous de la droite (D) sur

'intervalle [0; +0f (0,5)
4x 2%
a Montrer que : f'(x) = € e 428 pour tout réel x et vérifier
(el
que f'(0) =0 (1)
b Montrer que : Yxe RT; e —1 >0, puis en déduire que :
Vxe RT; e —1+4xe®* > 0 (0, 5)
c Dresser le tableau de variations de fsur R (0,5)

4) Construire la courbe (%7) . ( On admet que la courbe (%f) admet
deux points d'inflexion que I'on cherche pas a déterminer ) (1)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 4 Suites numériques 3 points
. Etude d’une fonction numérique ,
Exercice 5 e 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; f;; j:; k) On
considere les points A(—1;0;3) , B(3:0;0) et C(7;1; —3) et (S) la sphere
d’ equatlﬂn Xy 7 —6x—2y— 15=0

1 Montrer que : AB A AC =37 +4k et en déduire que

3x+ 4z —9 = 0 est une équation cartésienne du plan (ABC) (1)
/E Montrer que le centre de la sphere (S) est le €2(3;1;0) et que son
rayon est 5 (0,5)
'fig:_l Soit (A) la droite passant par le point €2 et perpendiculaire au plan
-~ (ABO)
Lx = 3PP 3¢
a Démontrer que { y=1 (t € R) est une représentation
|z =4t
paramétrique de la droite (A) (0,5)
b Démontrer que la droite (A) coupe la sphére (S) aux deux points
E(6;1;4) et F(0;1;-4) (1)
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e
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Exercice 2 || 3 points

Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 6z + 10 = 0 (1)

Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O;e7: &) , on
considere les points A, B et C d'affixes respectives : a =3 —1i;
b=3+1et c=7— 3i. Soit z |'affixe d'un point M et z’ |'affixe de
M’ image de M par la rotation R de centre A et d’angle . :

2
a Montrerque : z' =iz+2 — 4i (0,5)
b Vérifier que |'affixe du point C’ image du point C par la rotation
Rest c’' =54 3i (0,25)
C 7 b 1 , , e y /
¢ Montrer que : T ha 51 puis en déduire que le triangle BCC
C.—
est rectangle en B et que BC = 2BC’ (1,25)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient cing boules blanches, trois boules rouges et deux boules
noires indiscernables au toucher

On tire au hasard et simultanément, quatre boules de |'urne
1) On considere les événements suivants :

A : Tirer une seule boule rouge

B : Tirer une boule blanche au moins

1 41
Montrer que : p(A) = — et p(B) = — (1)
i 2z 42
2 Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de
boules rouges tirées

a Veérifier que les valeurs prises par la variable aléatoire X sont :
0;:1:2 et 3 (0,25)
1
b Montrer que : p(X=2) = % et p(X=0) = : (1)
a Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X (0,75)
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Exercice 4 || 3 points

On considére la suite numérique (U,) définie par :

3U, —1
U[; =2 et Un+1 — s pour tout n e N
A b

1 Montrer par récurrence que U, — 1 > 0 pour tout n€ N (0,75)
Y Un . J_

2) On considére la suite numérique (V/),) définie par : V, =

2U, = 1
pour tout ne N d

1
a Montrer que (V) est une suite géométrique de raison 5 et en
1 /1
déduire que V,, = 3 (2) pour tout ne N (1)
b Mont ), ek lim U, =1
ontrer que U, = 2V 1 et en déduire que lim Uy =
. (0,78)
(3) Calculer li]i_ll_l W,, sachant que (W,,) est la suite numérique définie
nN— =00

par : W, = In(U,) pour tout ne N (0,5)
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Exercice 5 || 8 points

DOpyrre O

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur R par :

g(x) =1 + 4xe*

T_ Montrer que : Vxe R; g/(x) = 4(2x+ 1)e** (0,5)

1
2 | Montrer que g est croissante sur [—5; +m[ et décroissante sur

1 |
— oy 0,5
} :‘C" 2} ( ’ )
. @ 1 2 Y. 1
3| a Etablirqueg (——5) = 1 — — puis vérifier que g (—5) > 0 (0, 5)
e
b En déduire que : (‘v‘xe R) g(x) >0 (0,25)
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Deuxieme Partie On considere la fonction f définie sur R par :
Ax) = (2x — 1)e® + 3.
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé

1 Calculer lim f{x) et montrer que lim f{x) = —w (1)
X— 0 X——00

7 Montrer que f’(x) = g(x) pour tout x € R puis en déduire que f est

strictement croissante sur R (0,75)
o
3 a Calculer lilil 1 et en déduire que (%) admet une branche
X—100 X
parabolique de direction |'axe des ordonnées au voisinage de 40
(0,75)
b Calculer lim [f(x) — (x+ 1)} et en déduire que la droite
X——00
(A) : y = x+ 1 est une asymptote oblique de la courbe (%¥) au
voisinage de —o0 (0,5)

c Déterminer le couple de coordonnées du point d'intersection de
(A) avec (%¥) puis montrer que (%¥) est en-dessous de (A) sur

1 1
]—m; > { et au-dessus de (A) sur ] X +OD{ (0,5)
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4 a Montrer que y = x est une équation de la tangente (7) a la

courbe de (%% au point O(0;0) (0, 25)
b Montrer que la courbe (%6¥) admet un point d'inflexion d'abscisse
1
— ( I'ordonnée n'est pas demandée ) (£1,25)
E Tracer (A); (T) et la courbe (%%) dans le repére orthonormé
(0; 7;7) (Unité : 2cm) (0,75)
6 a En utilisant une intégration par parties, montrer que :
1/2
f (2x—1)e¥ dx=1— = (1)
0 2

b Montrer que |'aire du domaine plan délimité par la courbe (%7),
la droite (T) tangente a la courbe (%¥) et les deux droites

1
d'équations : x =0 et x = > est égale 3 : (6 — 2e)cm? (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 4 Suites numériques 3 points
: Etude d'une fonction numérique ;
Exercice 5 o 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonorme direct (O; f:; f; k) On
considere les points A(0; —2;0) , B(1;1; —4) et C(0;1;—4) et (S) la
sphere d'équation : X’ + P + 22 — 2x—4y—6z— 11 =0

1 Montrer que le centre de la sphére (S) est le 2(1;2;3) et son rayon

est O (U, 5)

2 a Montrer que : AB A A(i' — 47 + 3k et en déduire que
4y + 3z+ 8 = () est une équation cartésienne du plan (ABC) (1)

b Calculer d(ﬂ, (ABC)) puis en déduire que le plan (ABC) est
(0,5)

tangent a la sphere (S)
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i3#, Soit (A) la droite passant par le point {2 et perpendiculaire au plan

(ABC)
(x=1
a Démontrer que { y=2+ 4t (te€ R) est une représentation
Z=3+ 3t
paramétrique de la droite (A) (0,5)
b Démontrer que le triple de coordonnées de H point d'intersection
de la droite (A) et le plan (ABC) est (1; —2;0) (0,25)
c Vérifier que H est le point de contact du plan (ABC) et la sphére
(5) (0,25)
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Exercice 2 || 3 points

4

.'-.-i-
il

1) Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 2 — 8y/3z+ 64 = 0 (1)
2

L

7

Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; @; V) , on
considere les points A, B et C d'affixes respectives : a = 8i;
b=4v/3 —4iet c=2 (43 +4i) . Soit z |'affixe d'un point M du

plan et z’ I'affixe du point M’ image du point M par la rotation R de

4
centre O et d'angle ;

h

1 3
a Montrer que : z' = (—§ - %1) z (0,5)
b Veérifier que le point B est I'image du point A par la rotation R
(0,25)
—b 1 3 —b
¢ Montrer que : i_ T §+ %i , puis écrire le nombre j_ b
sous forme trigonométrique (0,75)
d En déduire que le triangle ABC est équilatéral (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient huit boules portant les nombres :

DD PQDPJDIdI

Les boules sont indiscernables au toucher
On tire au hasard,successivement et sans remise, deux boules de 'urne

£ B B e .
1) On considere les événements suivants :

A : Tirer deux boules portant le nombre 2
B : Tirer deux boules dont une au moins porte le nombre 3

3 13
Montrer que : p(A) = — et p(B) = 58 (1,25)

28
h2j Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de
boules portant un nombre impair

a Déterminer les valeurs prises par la variable aléatoire X (0, 25)

b Montrer que : p(X=1) = ;2 (0,75)

c Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X (0, 75)
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Exercice 4 || 3 points

®3 Partager ®'

On considere la suite numérique (U,) définie par :

Uy=1let Uy = 2133”U” pour tout n de N
(1) Montrer que U, > 0 pour tout nde N (0,5)
ﬁ Montrer que U, < %Un pour tout n de N (0,75)
(3) Montrer que (U,) est décroissante et qu’elle est convergente (0, 5)
(4 a Montrer par récurrence que U, < (%)” pour tout nde N (0, 75)
b Déterminer la limite de la suite (Up,) (0,5)
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Exercice 5 || 8 points

Premiére Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +0[ par :
glx)=x—x—2In(x) +3

(1) a Veérifier que Yx € ]0;4+00[; 3 — x — 2 = (x— 1)(3x% + 3x + 2)
(0, 25)
(x— 1)(3x% + 3x + 2)

b Montrer que Vx € |0;4+[; g'(x) = (0,5)
X

Panin. Y . x:z 2

(2) a Vérifier que Vxe€ |0; +00]; X+ Sl =10 (0,25)
X

b En déduire que le signe de g ’(x) est celui de x— 1 sur l'intervalle
|0; +o0] (0,5)
3& a Montrer que la fonction g est décroissante sur |0; 1] et croissante
sur l'intervalle [1; 4] (0,5)
b En déduire que g(x) > 0 pour tout x € |0; +o0| (0,5)
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Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +oo| par :

x— 14 In(x)
=

fix) =x—1+

Et soit (%f) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (Unité :
lcm)

8(x)

f Montrer que  Vxe€ |0;+xo|; f'(x) = puis en déduire que f est

¥
croissante sur |0; +o0| (1)
(2) a Montrer que 1i111+ f(x) = —o0 puis interpréter géométriquement le
i x—()
résultat obtenu (0,5)
x— 1+ In(x)
b Mont li = i li = 400
ontrer que lim 2 0 puis que x_{]:}_lxﬂx) 40
In(x)
Rqg: L — , 15
(Rg: lim —3==0) (0,75)
¢ Montrer que la droite (A) : y = x — 1 est une asymptote oblique
de la courbe (%¥) au voisinage de +a0 (0, 5)
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3,, Montrer que y = 3x — 3 est une équation cartésienne de |la tangente
(T) a la courbe (%%) au point de coordonnées (1:0) (0,5)

{4 Construire dans le méme repére la droite (T) et la courbe (%7 .
On admet que la courbe (é¥) admet un unique point d’inflexion que

-

I'on ne cherche pas a déterminer (0,75)
§ a En utilisant une intégration par parties, montrer que :
“In(x 2
j (E)dx:l—— (1)
¥ X e

b Montrer que |'aire du domaine plan délimité par la courbe (%%),
la droite (A) et les deux droites d'équations : x=1 et x= e est

1
égale a : (1 — ) cm? (0,5)
¢
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Composantes du sujet

L epreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Equations et inéquations 2,5 points
Exercice 2 Suites numériques 3 points
Exercice 3 Nombres complexes 5 points

Etude d’une fonction numérique

Calcul intégral 9,5 points

Exercice 4
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Exercice 1 || 2,5 points

DO O

(1) a Résoudre dans R I'équation : x> +4x —5 =0 (0, 5)
b Résoudre dans l'intervalle |0; +o0[; L'équation :
In (x* + 5) = In(x + 2) + In(2x)

2 Résoudre dans l'intervalle |0; +o0|; L'inéquation :
In(x) + In(x+1) > In(x* + 1)
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Exercice 2 || 3 points

On considere la suite numérique (U,) définie par :

Un
Up=1et U371 = our tout ne N
0 n+1 5+ 8U, P
1 Montrer par récurrence que U, > 0 pour tout ne N (0,5)
ey . B 1
2) On consideére la suite numérique (V,,) définie par : V, = U. + 2 pour
n
tout ne N
a Montrer que (V) est une suite géométrique de raison 5 puis
exprimer V), en fonction de n (1,5)
1
b Montrer que U, = pour tout n € N puis calculer la
3 X 5" — 2
limite de la suite (U,) (1)
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Exercice 3 || 5 points

1 Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 182+ 82 =0 (1)

'2) Dans le plan muni d’un repére orthonormé direct (O; @; V) , on
considere les points A, B et C d’affixes respectives : a=9 +1i;
b=9—ietc=11-—1

c—b

a Montrer que S —1i puis en déduire que le triangle ABC est
rectangle isocéle en B (1)

b Donner une forme trigonométrique du nombre complexe 4(1 — i)
(0.5)

¢ Montrer que : (c— a)(c— b) = 4(1 — i) puis en déduire que :
AC x BC = 44/2 (1)

d Soit z I'affixe d'un point M et z’ I'affixe de M’ image de M par

, , ST
la rotation R de centre B et d'angle 7

Montrer que : z" = —iz+ 10 + 8i puis vérifier que |'affixe du
point C ' image du point C par la rotation Rest : 9—3i (1,5)
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Exercice 4 || 9,5 points

®8Partager ®'

Premiere Partie On considére g la fonction numérique définie sur R par :

gx)= (1 —xe—1

(1) a Montrer que : g'(x) = —xe* pour tout xe R (0,5)
b Montrer que g est décroissante sur [0; +o0| et croissante sur

|—00; 0] (0,75)

(2) En déduire que : g(x) < 0 pour tout x€ R (0,5)
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Deuxieme Partie Soit la fonction f définie sur R par : fix) = (2 — x)e* — x
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé

(OTT) (Unité : 1cm)
(1) a Montrer que : 111_{1} f(x) = —o0 (0,5)
- org
X . oy}
b Montrer que : 11111 Q = —o0 puis en déduire que (Zf) admet
x—400 X
une branche parabolique au voisinage de 420 dont on précisera
la direction (0,75)
(2) a Montrer que : lim f(x) = +0 puis calculer lim [f(x)+ x] .
s X——C0 X——00
On rappelle que : lim xe* =0 (0,75)
M= —
b Montrer que la droite (D) : y = —x est une asymptote a la
courbe (%%) au voisinage de —0 (0, 25)
3 a Montrer que : f'(x) = g(x) pour tout xe R (0,5)
Interpréter géométriquement le résultat : £'(0) = 0 (0, 25)
¢ Montrer que la fonction f est strictement décroissante sur R puis
dresser le tableau de variations de la fonction f (0,5)

Prof : Youssef MIGROUNI Exam 2011 Normal YouTube / MIGROUNE Math 7 /8



'»1_1 Montrer que I'équation flx) = 0 admet une solution unique o dans R

3 D
et que 5 < a < 2.0n admettra que : /% > 3 (0,5

§ a Résoudre dans R |'équation : flx) + x = 0 et en déduire que (67

et (D) se coupent au point A(2; —2) (0,5)
b Etudier le signe de fix) + x sur R (0,25)
c En déduire que (%) est au-dessus de (D) sur |—o0; 2| et
en-dessous de (D) sur |2; 40| (0,25)
{:') a Montrer que la courbe (%) posséde un point d'inflexion unique
de coordonnées (0;2) (0,5)
b Construire la droite (D) et la courbe (%7 dans le méme repeére
orthonormé (O; 7; J) (1)
T a En utilisant une intégration par parties, montrer que :
0
J (2—x)exdx=3~il (1)
) €

b En déduire, en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%%), la droite (D) et les deux droites d'équations : x= —1 et
x=0 (0,25)
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Composantes du sujet

L éepreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Equations et inéquations 2,5 points
Exercice 2 Nombres complexes 4 points
Exercice 3 Suites numériques 3,5 points

Etude d’une fonction numérique

Exercice 4 i
Calcul intégral

10 points
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Exercice 1 || 2,5 points

5 YRG!,

kl a Résoudre dans R I'équation : x* — 2x— 3 =0 (0, 5pt)
3

b Résoudre dans R |'équation : & — 7 g = (1pt)

é Résoudre dans R l'inéquation : &1 —e X > () (1pt)
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Exercice 2 || 4 points

1) Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 6z + 18 = 0 (1)

2 Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; @; V) , on
considére les deux points A et B d'affixes respectives : a = 3 + 3i et

b=3-—3i
a Ecrire sous forme trigonométrique chacun des deux nombres
complexes a et b (0,5)
b Montrer que b I'affixe du point B image du point B par la
translation de vecteur OA est 6 (0,75)
b—b ,
¢ Montrer que : o = i puis en deéduire que le triangle ABE B
a L2
est rectangle isocéle en B (1)
d Déduire de ce qui précede que le quadrilatére OAB B est un
carré (0,75)
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Exercice 3 || 3,5 points

On considere la suite numérique (U,) définie par :

Ugess | et U= ] f?;un pour tout ne N
< P %
1) a \Vérifier que : Upiq — 3 el pour tout ne N (0,5)
b Montrer par récurrence que : U, > 3 pour tout ne N (0,5)
2 Soit (V,,) la suite numérique définie par V,, = 1 — 3Ln pour tout
neN 1
Montrer que la suite numérique (V) est géométrique de raison —
puis écrire V,, en fonction de n (1,5)
"_'Eﬁ Montrer que : U, = : N pour tout n e N puis en déduire
32 (@)
Jim U, (1)
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Exercice 4 || 10 points

Y

Premiere Partie On considére g la fonction numérique définie sur
I =]0; 40| par:

g(x) = x—1+In(x)

- e - 1
1) a Montrer que : g'(x) = pour tout x€ I (0,5)
X

b Montrer que g est croissante sur I (0,5)

2 En déduire que : g(x) = 0 pour tout x € [1; 4co| et que g(x) < 0 sur
|0; 1]. Remarque : g(1) =0 (1)
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Deuxieme Partie Soit la fonction f définie sur I par :

9= (5 ) m(x

Et soit (47) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
(0; 7;7) (Unité : 1cm)

1) a Montrer que : lim f(x) = 4+ et donner une interprétation

o x—0T
géométrique de ce résultat (0,75)
X
b Montrer que : lim f{x) = +o et lim ) = 0. Remarquer
X— 400 Xx—+00 X
X x— 1 4fn (%
e:f(—)=< ) 1()|:}4::-urt<::lut;-q'EI (1)
X X X
¢ En déduire que (%) admet une branche parabolique au voisinage
de +ao0 dont on précisera la direction (0,5)
2) a Montrer que : f'(x) = g{ ) pour tout x€ I (1)

b En déduire que la fonctlon f est croissante sur [1; 40| et
décroissante sur |0; 1] (
c Dresser le tableau de variation de la fonction fsur I (0,
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k_‘3m Construire (¢¥) . On admettra que la courbe (%¥) possede un seul
point d'inflexion d’'abscisse comprise entre 1.5 et 2

> 1
4) a Montrer que H: x+— 5 In?(x) est une fonction primitive de la
1
fonction h: x — n(x) sur |'intervalle I (0,5)
X
=) 1
b Montrer que : J ) dx = — (0, 25)
1 X 2
¢ En utilisant une intégration par parties, montrer que :
e
f In(x)fdx = 1 (1)
1
L N In(x)
5) a Vérifier que fix) = In(x) — —— pour tout x de I (0,25)
X

b Montrer que I'aire du domaine plan délimité par la courbe (%¥),
I"axe des abscisses et les deux droites d'équations : x =1 et
x = e est égale 3 0,5cm? (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

| Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
| Exercice 3 Calcul des probabilités -3 points |
Exercice 4 Suites numériques 3 points
| : Etude d'une fonction numérique ;
Exercice 5 o 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

& G,

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O, T ) On
considére les points A(1;1;—1) , B(0;1; —2) et C(3;2;1) et (S) la sphére
d’équation +x* + V2 ¥ 22 —2x~2z—1 =9

_1 Montrer que le centre de (S) est le (1;0; 1) et son rayon est v/3

(0,5)
gh\ a Montrer que : ABAAC= | — k et vérifier que x—z—2 =0

est une équation cartésienne du plan (ABC) (0,75)
b Vérifier que d(ﬂz (ABC)) — /2 puis en déduire que le plan
(ABC) coupe la sphére (S) suivant un cercle (I') de rayon 1 (1)
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3 Soit (A) la droite passant par le point €2 et perpendiculaire au plan

(ABC)
(x=1+1
a Démontrer que < y =10 (t e R) est une représentation
lz=1-1
paramétrique de la droite (A) (0,25)
b Démontrer que le triple de coordonnées de H point d'intersection
de la droite (A) et le plan (ABC) est (2;0;0) (0, 25)
¢ En déduire le centre du cercle (I) (0, 25)
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Exercice 2 || 3 points

i Résoudre dans |'ensemble C |'équation : Z—12z+61 =0 (0,75)

21\ Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; é1;€3), on
considere les points A, B et C d’affixes respectives : a = 6 — 5i;
b=4—-2ietc=2+1

a Calculer z_ z puis en déduire que les points A, B et C sont
alignés (0,5)
b On considere translation T de vecteur U tel que I'affixe de T
est 1 + 51
Vérifier que |'affixe du point D image du point C par la
translation T est : d = 3 + 6i (0,5)
¢ Montrer que : L& e = —1+1i et que X est un argument du
(b— ¢ 4
nombre complexe : —1 + i P U (0,75)
d En déduire une mesure de |'angle orienté (Eﬁ, ED}) (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient huit jetons indiscernables au toucher : un jeton portant
le nombre 0, cinq jetons portant chacun le nombre 1 et deux jetons

portant chacun le nombre 2

dDDDDDID

On tire au hasard, simultanément, trois jetons de |'urne
fl,' Soit A I'événement : Les trois jetons tirés, portant des nombres
difféerents deux a deux

Montrer que : p(A) = 258 (1)

.-"’r_ - | . F -
(2 ) Soit B I'événement : La somme des nhombres portés par les trois
o p p

jetons tirés est égale a 5

Montrer que : p(B) = 556 (1)

'fi, Soit C I'événement : La somme des nombres portés par les trois jetons
tirés est égale a 4
3
Montrer que : p(C) = 3 (1)
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Exercice 4 || 3 points

On considére la suite numérique (U,,) définie par :

10 12
Ly = 1L et lipegi= ﬁUn—F 11 pour tout ne N
oy PR ].U
(1) Vérifier que (Vne N); Upy1 — 12 = E(U” — 12) (0, 25)
(2) a Montrer que (VYne N); U, < 12 (0,5)
b Montrer que la suite (U,) est strictement croissante (0,5)
c En déduire que la suite (U,) est convergente (0, 25)
é Pour tout n€ N, on pose V, = U, — 12
a En utilisant la question 1 montrer que (V) est une suite
Ny . . : 10~ % : .
géométrique de raison 77 Puis exprimer V,, en fonction de n
(0,75)
P (R NP Wgf .
b En déduire que (Vne N); U, =12 — TR Puis déterminer la
limite de la suite (U,) (0,75)
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Exercice 5 || 8 points

CY -,

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +oo| par :

g(x) =X —142%In(x)

xi Montrer que x> — 1 et 2x° In (x) ont le méme signe sur |'intervalle
|0; 1] puis en déduire que g(x) < 0 pour tout x € |0; 1] (0,75)

2 Montrer que x* — 1 et 2x° In (x) ont le méme signe sur |'intervalle
|1; +o0[ puis en déduire que g(x) = 0 pour tout xe [1;+o0[  (0,75)

Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +oo| par :
f(x) = (x* — 1) In(x)

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
(0777

O; i'; j) (Unité : 3cm)
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( _i ) a Montrer que lim+ f(x) = +o0 puis interpréter géométriquement le
) x—()

résultat obtenu (0,5)
X
b Calculer lim f{x) puis montrer que lim A = +00. On
X— 00 X—=400 X
x* —d
pourra écrire Agd) sous la forme : ( ) In(x). Et en déduire
x ¢
que la courbe (C¢) admet une branche parabolique au voisinage
de +00 dont on déterminera la direction (1)
X
(2) a Montrer que Vxe |0;+x[; f/(x) = &) et interpréter
% X
géométriquement (1) =0 (1,25)
b En déduire que la fonction f est décroissante sur |0; 1] et
croissante sur [1; +o0] (0,5)
c Dresser le tableau de variations de la fonction f sur |0; 4+00| puis
montrer que : Vxe |0;4o0]; fix) =0 (0,5)
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f3j Construire |la courbe (C¢) dans le repéere (O; T; T) (1)

P X?'

4) a Montrer que u: x> L x est une fonction primitive de la

fonction x — x> — 1 sur l'intervalle R (0,5)
b En utilisant une intégration par parties, montrer que :
2
2
I (¢ = )In(x) dx == (1 i 31n(2)) (1)
1

c Calculer, en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%¢), |'axe des abscisses et les deux droites d'équations : x =1 et
£=/2 (0, 25)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Nombres complexes 3 points

Exercice 3 Suites numériques 3 points

Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 5 Etude d'une fon:::ti?n numérique Binoints
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; T T _ﬁ:) On
consideére les points A(—3:;0;0) , B(0;0; —3) et C(0;2;—2) et (S) la
sphere de centre £2(1;1;1) et de rayon 3 3

1 a Montrer que : ABANAC=67.—37 Jj +6 K et en déduire que
2x — y+ 2z+ 6 = 0 est une équation cartésienne du plan (ABC)

(dg25)
b Calculer d(ﬂ, (ABC)) puis en déduire que le plan (ABC) est
tangent a la sphére (S) (0,75)
2 Soit (D) la droite passant par {2 et perpendiculaire au plan (ABC)
(x= 1 2t
a Démontrerque { y=1—1t (teR) est une représentation
lz=1+2t
paramétrique de la droite (D) (0,5)
b Démontrer que le triple de coordonnées de H point du contact
du plan (ABC) est la sphére (S) est (—1;2; —1) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; ; V) , on considére
les points A, B et C d'affixes respectives : a=2—1; b=6 — 71 et

c=8+43i
a o
1) a Montrer que : b = (0,75)
—
b En déduire que le triangle ABC est isocéle et rectangle en A

(0, 75)

g Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ I'affixe du point M’ image
du point M par la rotation R de centre {2 milieu du segment [BC] et

o
d’angle 75
a Vérifier que |'affixe du point Q est w =7 — 2i (0,5)
b Montrer que : z"' = —iz+ 9 + 5i (0,5)
¢ Montrer que le point C est I'image du point A par la rotation R
(0, 25)
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Exercice 3 || 3 points

On considere la suite numérique (U,) définie par :

4U, + 3
Up =3 et . Urh = 3U:+-4 pour tout n€ N
i Montrer par récurrence que (Vne N); U, > 1 (0,5)
Us—1
2) Pour tout ne N, on pose V, =
P U, +1
. 2 i
a Veérifier que pour tout ne N; 1 -V, = = puis en déduire
n
que (VvneN);1-V,;>0 (0,5)
1+ V,
b Montrer que (Vne N); U, = (0,5)
i 1-YV,
(3) a Montrer que la suite numérique (V) est géométrique de raison
1
- puis écrire V,, en fonction de n (1)

b Montrer que HI_|1:1 V,, = 0, puis en déduire la limite de la suite
n— =400

(Un) (0,5)
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Exercice 4 || 3 points

Une urne contient cing boules rouges, quatre boules blanches et trois
boules vertes
Les boules sont indiscernables au toucher

On tire au hasard, simultanément, trois boules de |'urne
1

1?, Montrer que la probabilité de tirer trois boules rouges est 29 (1)
2 Montrer que |la probabilité de tirer trois boules de méme couleur est
3
— 1
T (1)
(3) Montrer que la probabilité de tirer une boule rouge au moins est m
(1)
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Exercice 5 || 8 points

(S ex —.1
Soit fla fonction numérique définie sur R par : f{x) = x+ S 5

Et soit (%7) sa courbe représentative dans un repéere orthonormé

(1) Montrer que : (Vxe R); l—x) = —f(x) . En déduire que le point O
est un centre de symétrie de la courbe (%% (0,75)

(2) Vérifi . (Vxe R); = x4+ F———
2) Vérifier que : (Vxe R); filx) = x T
(il est conseillé d'utiliser cette expression de f(x) pour traiter les
questions suivantes ) (0,5)
A, / 26x
(3) a Montrer que : (VxeR); f'(x) =1+ :
(ex+1)
puis vérifier que : £/(0) = g (1,25)
b Montrer que la fonction f est croissante sur R (0,5)
3
¢ Montrer que y = X est une équation cartésienne de la tangente
(T) a la courbe (%¥) au point O (0,5)
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(4) a Montrer que: lim f(x) = 4+ (0,5)

X—» 400

b Calculer lim [f(x] — (x+1)| et en déduire que la droite

X— G0

(Z) : y = x+ 1 est une asymptote oblique de la courbe (%) au

voisinage de 40 (0,5)
¢ Montrer que la courbe (%¥) est située en-dessous de la droite
(2) (0, 25)
(5) Construire les droites (2) et (T) et la courbe (¢7) (1,5)
6 a Montrer que la fonction H: x+— x—In (€ + 1) est une fonction
1
primitive de la fonction x — sur R (0,75)
e<+1
111(2} 1

b En dédui ; ——) dx=1n(4) — In(3 0,5

n déduire que L ex+1) x = In(4) — In(3) (0,5)

c Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%¥), la droite (2) et les droites d'équations cartésienne : x = 0
et x = In(2) (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 4 Suites numériques 3 points
: Etude d’une fonction numérique :
Exercice 5 o 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O; f;; f; k) On
considére les points A(—1;1;0) , B(1;0;1) et ©2(1;1; —1) et (S) la sphere
de centre () et de rayon 3
1 a Montrer que : OA DBt f — "k et vérifier que
x+ y— z=0 est une équation cartésienne du plan (OAB) (1)
b Calculer d(ﬂ, (OAB)) — /3 puis montrer que le plan (OAB)

coupe la sphere (S) suivant un cercle (I') de rayon /6 (1)
2 Soit (A) la droite passant par €2 et perpendiculaire au plan (OAB)
b= 17 ¢
a Démontrer que { y=1+1t (te R) est une représentation
= Lt
paramétrique de la droite (A) (0, 5)
b Déterminer le triple de coordonnées du centre du cercle (I') (0, 5)
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Exercice 2 || 3 points

Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; 0; V) , on considere
les points A, B et C d’affixes respectives : a =7+ 2i; b= 4 + 8i et
c=—2+4 9l

1) a vérifier que : (1 41)(—3 + 6i) = —9 + 3i et montrer que :
c—a

b_a:I—I—i (0,75)
b En déduire que : AC = v/2AB et donner une mesure de l'angle
orienté (x‘-’l—é R) (1)
2) Soit R la rotation de centre B et d’angle g
a Montrer que I'affixe du point D image du point A par la rotation
Rest d= 10+ 11i (0,75)
d 2
b Calculer p 7 et en déduire que les points B, C et D sont alignés
—+C
(0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient 10 boules : cing boules rouges et trois boules verts et
deux boules blanches, indiscernables au toucher

On tire au hasard et simultanément quatre boules de I'urne
1) On considére les événements suivants :

A : Tirer deux boules rouges et deux boules vertes

B : Aucune boule blanche parmi les quatre boules tirées

1 1
Montrer que : p(A) = - et p(B) = 3 (1,5)
21 Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de
boules blanches tirées

a Veérifier que les valeurs prises par |la variable aléatoire X sont :

0:1et2 (0, 25)
8
b Montrer que : p(X=1) = e puis déterminer la loi de
)
probabilité de la variable aléatoire X {1, 25)
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Exercice 4 || 3 points

On considere la suite numérique (Up), .+ définie par :

25
th. = O etlizini= T pour tout n € N*
A - 5(5 — Un) .
(1) Vérifier que : (Yne N*): 5—U = ., puis montrer par
récurrence que : (VneN*); 5 - U, >0 (1)
P N A 5‘
(2) Soit (V) e+ |2 suite numérique définie par V, = e pour tout
ne N* .
o 10 T Un . £ owgpn
a Montrer que pour tout n€ N*; V11 = — 0. puis veérifier
!J ENT n
que (Vne N*); Vo 1 — V,=1 (0,75)
b Montrer que V,, = n pour tout n € N*, puis en déduire que
5
U, =5 — — pour tout ne N* (1)
n
c Déterminer la limite de la suite (U,) (0,25)
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Exercice 5 || 8 points

& Y,

Soit f la fonction numérique définie sur R par :
2
i x) &= (x— 2) e

Et soit (%7) sa courbe représentative dans un repéere orthonormé
(0; 7377 (Unité : 1cm)

(1) a Montrer que lim f(x) = @ (0,25)
o= X—»—+00
% _
b Montrer que ]iI_]E i) = +0o0 et en déduire que (%¥) admet une
X—e00 X
branche parabolique au voisinage de +20 dont on déterminera la
direction (0,5)
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2) a Vérifier que pour tout xe R; filx) = x>e* — 4xe* + 4 (0, 25)

b Montrer que lim f(x) = 0 et interpréter ce résultat
X—»—00

géométriquement. On rappelle que : lim x"e* = 0 pour tout
Xx——00
ne N* (U& 5)
3) a Montrer que : (‘w’xe IR)  F r=x(x — 2)€e* (0, 75)
b Montrer que f est croissante sur chacun des deux intervalles
|—00; 0] et [2; +20] et qu’elle est décroissante sur [0; 2] (1)
c Dresser le tableau de variations de la fonction fsur R (0,5)

4 a Montrer que : (‘v’xe IR) . £"(x) = (X% — 2)€* puis en déduire que
la courbe (%%) admet deux points d'inflexion qu'on ne demande

pas de déterminer leurs ordonnées (1)
b Construire la courbe (%7) dans le repere (O; 7; J) (1)
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5) a Montrer que la fonction H : x — (x — 1)e¥ est une fonction
1

primitive de h : x — xe* sur R puis calculer : J xe* dx (0,5)
0

b Montrer, a |'aide d'une intégration par parties, que :
1
Jx?‘e" dx=¢e— 2 (0,75)
0

¢ Montrer que |'aire du domaine plan délimité par la courbe (%7),
I"axe des abscisses et les deux droites d'équations : x = 0 et
x=1 est égale a : 5 (e — 2) cm? (0,5)
6 En utilisant la courbe, donner le nombre de solutions de |'équation :
X =e*X+4x—4: xR
(0,5)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Suites numériques 3 points
Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points
; Etude d’une fonction numérique .
Exercice 5 e 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

5 YOG

Dans |'espace rapporté a un repere orthonorme direct (O; f;; j:; k) On

considere les points A(0;0;1) , B(1;1;1) et C(2;1;2) et (S) la sphére de

centre (1; —1;0) et de rayon /3

'ﬁi Montrer que x* + y?> + 22 — 2x+ 2y — 1 = 0 est une équation
cartésienne de la sphere (S5) et vérifier que le point A appartient a la
sphere (S) (0,75)

(2) a Montrer que : ABA AC= T — - k et en déduire que

."',._ _._.-"'

x—y—z+ 1= 0 est une équation cartésienne du plan (ABC)

(0,74)
b Calculer d(ﬂ, (ABC)) ouis en déduire que le plan (ABC) est
tangente a la sphére (S5) en A (0,75)
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35“ Soit (A) la droite passant par () et perpendiculaire au plan (ABC)

(x=1+1¢
a Démontrer que { y=—1—t (teR) est une représentation
| &= gt
paramétrique de la droite (A) (0,25)
b En déduire les coordonnées des deux points d'intersection de la
droite (A) et la sphere (S) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

i Résoudre dans |'ensemble C I'équation : 22 — 8z+ 25 =0 (0,75)

2 Dans le plan muni d'un repéere orthonormé direct (O; T; V),
on considere les points A, B et C d'affixes respectives : a =3+ 4i;
b=4—3iet c= 10+ 3i et |la translation T de vecteur BC

a Montrer que |'affixe du point D image du point A par la

translation T est : d = 10 + 9i (0,75)
b— 1
b Vérifier que : d t A —5(1 + i) puis écrire le nombre complexe
—a
1
——5(1 + i) sous une forme trigonométrique (1)
¢ Montrer que : (A[s;Aé) = %[21?] (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

On considere la suite numérique (U,) définie par :

1 4
Upo =2 et Upy1 = - Up+ - pour tout ne N
5 5

- : 1
(@) Vérifier que 7 Upy — 1= ;(Un — 1) pour tout ne N
D

G eh,
ey
i

a Montrer par récurrence que (Yne N); U, > 1

b Montrer que la suite (U,) est décroissante
¢ En déduire que la suite (U,) est convergente

N __.-".

(0,5)

(0,5)
(0,5)
(0, 25)

k3~\ Soit (V,) la suite numérique telle que : V,, = U, — 1 pour tout n€ N

a Montrer que la suite numérique (V) est géométrique de raison

1
— puis exprimer V,, en fonction de n

D
1

r

(0,5)

n
b Montrer que U, = (—) + 1 pour tout n e N puis calculer la

5
limite de la suite (Up,)

(0, 75)
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Exercice 4 || 3 points

Un sac contient 9 boules : quatre boules blanches et trois boules noires et
deux boules vertes indiscernables au toucher

On tire au hasard et simultanément trois boules du sac
rf-_-\x\‘. L] N, F & [
1) On considere les événements suivants :

A : Tirer trois boules de méme couleur

B : Tirer trois boules de couleurs différentes deux a deux
7 2
Mont Wl A= .l p(B) = = 1
ontrer que : p(A) a1 € p(B) - (1)

’::2; Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de
boules noires tirées

a Vérifier que les valeurs prises par la variable aléatoire X sont :
0;: €2 et 3 (0,25)

]_!"
b Montrer que : p(X=2) = 13—4 et p(X=1) = % (1)
a Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X (0,75)
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Exercice 5 || 8 points

Premiére Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; 40| par :

g(x) = X5 (x)

,-"'-J---\-H\“'

(1) a Vérifier que : 2x*> — x—1 = (x—1)(2x+ 1) pour tout x de R

(0, 25)
b Montrer que : g/(x) = R _::_ . pour tout x de |0; +o0| et en
déduire que la fonction g est décroissante sur |0; 1] et croissante
sur [1; +oo| (1)
g:, Montrer que g(x) = 0 pour tout x € |0; +o0] .
Remarque : g(1) =0 (0,5)
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Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +oo[ par :
fx) = x4 — 1 L% (%)

Et soit (Cf) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
—_—
(O; i;T) (Unité : 1cm)

1 a Montrer que 1im+ f(x) = —oo puis interpréter géométriquement le
N x—)
résultat obtenu (0,5)
b Montrer que lim f{x) = 40 et lim @ — +o0 . Remarquer
x——+00 X—+00n X
1 In (x) 3 _
: =x|[1-=5 - 0,5
que : f(x) 2 ” (0,5)
c En déduire que la courbe () admet une branche parabolique au
voisinage de +o0 dont on déterminera la direction (0,25)
e x* —1
(2) a Montrer que : VYxe€ |0;4o0[; f'(x) =2 ( 3 (X)) (1)
X
2
b Vérifier que': ¥x e |0;+oof; gx) + 1= A et en
X X
déduire que f est croissante sur |0; +o0| (0,75)
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3 a Montrer que y = 2x — 2 est une équation cartésienne de la
tangente (T) a la courbe (C¢) au point A(1;0) (0,5)

b Construire dans le méme repeére (O; T T) la droite (T) et la
courbe (C¢). On admet que la courbe (C¢) admet A(1;0) comme
unique point d'inflexion (1)

'gfl a Montrer que la fonction H: x — x(ln(x) - 1) est une fonction

primitive de h : x +— In(x) sur |0; +o0[ puis montrer que :

e
.[ In(jjkEa= 1 (0,75)
1
b Montrer, a I'aide d'une intégration par parties, que :
e
J In?(x) dx = e — 2 (0,5)
1

c Montrer que |'aire du domaine plan délimité par la courbe (%7),
|"axe des abscisses et les droites d'équations : x =1 et x = e est

1 45
égale 3 : £ (e’ — 6e+ 8) cm? (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Nombres complexes | 3 points

Exercice 3 Suites numériques 3 points

Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points |

Probleme Etude d'une fon'cti?n numeérique & points
Calcul intégral

Prof : Youssef MIGROUNI Exam 2014 Normal YouTube / MIGROUNE Math 2/9



Exercice 1 || 3 points

DO O

Dans |'espace rapporté a un repere orthonorme direct (O; T T _k})
On considere les points A(0;3;1) , B(—1;3;0) et C(0;5;0) et (5) la
sphére d'équation : X* + Y + 22 —4x—5 =0

o

1) a Montrer que: ABABRE =27 = T — 2K et en déduire que les
points A, B et C ne sont pas alignés (0,75)
b Montrer que 2x — y— 2z+ 5 = 0 est une équation cartésienne du

plan (ABC) (0,5)

Montrer que le centre de la sphere (S) est le point €2(2;0;0) et
son rayon est 3 (0,5)
b Montrer que le plan (ABC) est tangente a la sphere (S) (0,75)
¢ Déterminer le triple de coordonnées de H point de contact du
plan (ABC) et la sphere (S) (0,5)

(N
o
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Exercice 2 || 3 points

) Résoudre dans I'ensemble C I'équation : Z2—Al22+2 =40 (0,75)

) On considére le nombre complexe : u = ? + i? :
a Montrer que le module de u est v/2 et que : arg(u) = g 2]
(0,5)
b En utilisant |'écriture de u sous forme trigonométrique, montrer
que u® est un nombre réel (0,75)

) Le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; ; V) .

On considere les points A et B d'affixes respectives : a = 4 — i44/3 et

b =8 . Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ I'affixe du point M’
image du point M par la rotation R de centre O et d'angle g

a Exprimer z’ en fonction de z (0,5)
b Vérifier que B est I'image de A par la rotation R et en déduire
que le triangle OAB est équilatéral (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

On considére la suite numérique (U,) définie par :
1
B S ASet i — 5Uﬂ+7 pour tout ne N

i Montrer par récurrence que : U, < 14 pour tout n de N (0,75)

5 Soit (V,) la suite numérique telle que : V,, = 14 — U, pour tout n€ N

a Montrer que la suite numérique (V) est géométrique de raison

1
5 puis exprimer V,, en fonction de n (1)

1 n
b En déduire que U, = 14 — (5) pour tout n € N puis calculer la

limite de la suite (U,) (0,75)
c Deéterminer la plus petite valeur de |'entier naturel n pour
laquelle U, > 13.99 (0,5)
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Exercice 4 || 3 points

Un sac contient neuf jetons indiscernables au toucher portons les nombres :

1 On tire au hasard et simultanément deux jetons du sac
Soit A |'événement : La somme des nombres portés par les deux

jetons tires est égale a 1

Montrer que : p(A) = g (1)

2 On considére le jeu suivant : Said(Sa3id) tire au hasard,
simultanément, deux jetons du sac et il est considéré gagnant s'il tire

deux jetons portant chacun le nombre 1

1
a Montrer que la probabilité pour que Said gagne est 5 (1)

b Said a joué le jeu précédent trois fois . Said remet a chaque fois
les deux jetons tirés dans le sac .
Quelle est la probabilité pour que Said gagne exactement deux
fois (1)
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Probleme || 8 points

Premiére Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; 4+-o0| par :

1
=1——=+1
g(x) = +in (%)
I_,f" "xll / 2 1 = |
1) Montrer que : Vxe |0;+o[; g'(x) = 3 + — et en déduire que la
. X
fonction g est croissante sur |0; 00| (0,5)
(2) Vérifier que g(1) = 0 et en déduire que :
g(x) < 0 pour tout xe€ |0; 1]
g(x) = 0 pour tout x € [1; +0] (0,75)
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Deuxiéme Partie On considére la fonction f définie sur |0; 00| par :

ﬂx)=(1+1n(x))2+i.

x2

Et soit (é¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(O; _r'}_f) (Unité : 1cm)

1 Montrer que lim f{x) = 4+ et donner une interprétation
o x— (0T

géométrique de ce résultat (0,5)
) : ; =
2) a Calculer : xl{l}rle(x) (0, 25)
2
(1 + In (x) )
b Montrer que lim = 0 ( On pourra poser
X——-00 X
t = 4/x ) puis montrer que lim ) =0 (1)
x>+ X

¢ Déterminer la branche infinie de la courbe (%%) au voisinage de

+00 (0, 25)

Exam 2014 Normal YouTube / MIGROUNE Math 8/9



2g(x)

3 a Montrer que Vxe|0;+0[; f(x) = puis en déduire que :

* La fonction f est décroissante sur |0; 1]

* La fonction fest croissante sur [1; +o0] (1,5)
b Dresser le tableau de variations de la fonction f sur |0; +00[ puis
en déduire que : Vxe |0;40[; fix) = (1)

—_— —>

4) Construire la courbe (%) dans le repére (O; i j) . On admet que
la courbe (%¥) admet un unique point d'inflexlon que |'on ne cherche
pas a déterminer (0,75)

5) On considére les deux intégrales I et J suivantes :
e

T s Je(l + in(x)) dxet J = J (1 i 111(}{))2 dx
1 1

a Montrer que H: x — xlIn(x) est une primitive de la fonction
h: x— 1+ In(x) sur |0; +oo[ puis en déduire que I =¢e  (0,5)
b Montrer, a I'aide d'une intégration par parties, que : J = 2e — 1
(0,5)
c Calculer, en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(€¥), I'axe des abscisses et les droites d'équations : x =1 et
X= g (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Suites numériques 3 points

Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 4 Nombres complexes 3 points

Exercice 5 Etude d’une fon.cti?n numeérique 8 Dol
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

= YOG,

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O; I H).

On considére les points A(0:0:1), le plan (P) d'équation :
2x+ y—2z—T7 =0 et (S) la sphere de centre €2(0; 3; —2) et de rayon 3

(x = 2t
(1) a Montrerque { y=1 (t € R) est une représentation
z=1—-2¢

paramétrique de la droite (A) passant par le point A et

perpendiculaire au plan (P) (0,5)
b Vérifier que H(2;1; —1) est le point d’intersection du plan (P) et
la droite (A) (0,5)
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gj a Montrer que : QAN T = 3(T + 27} + 27:) ou

= AarEng (0, 75)
b Montrer que la distance du point £ a la droite (A) est égale a 3
(0,5)

c En déduire que la droite (A) est tangente a la sphere (5) et
vérifier que H est le point de contact de la droite (A) et la

sphere (S) (0,75)
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Exercice 2 || 3 points

On considére la suite numérique (Uy),n+ définie par :

5Un B 4
= etU 1 our tout ne N*
1 n+1 i P
l Montrer par récurrence que : (VYne N*): U, > 2 (0,75)
i, e 3
(2) On considere (V;), o+ la suite numérique définie par V), = U2
pour tout n e N*
- 1+ U,
a Montrer que pour tout ne N*; V.1 = U 2’ et montrer que
-
(Vi) pepys est arithmétique de raison 1 (1)
3
b Exprimer V, en fonction de n, et en déduire que U, =2 + —
n
pour tout € N* (0,75)
c Déterminer la limite de la suite (U,) (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Pour déterminer les deux questions d'un examen oral dans un concours de
recrutement, le candidat tire au hasard,successivement et sans remise,
deux cartes d'une urne contenant 10 cartes : huit cartes concernant les

Mathématiques et deux cartes concernant la langue francaise , on suppose
que les cartes sont indiscernables au toucher

1) On consideére les événements suivants :
A : Tirer deux cartes concernant la langue francaise

B : Tirer deux cartes concernant deux matieres différentes
A 16
Montrer que : p(A) = — et p(B) = — e 5
que : p(A) 1 p(B) e (1,5)
2) Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de

cartes tirées concernant la langue francaise
a Vérifier que les valeurs prises par la variable aléatoire X sont :

28
b Montrer que : p(X =0) = T puis donner la loi de probabilité de
la variable aléatoire X (1,25)
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Exercice 4 || 3 points

=4

) Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 —4z+5 =0 (0,75)

) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; e7; e3),
on considere les points A, B, C, D et §) d'affixes respectives :
a=24+1b=2—1;c=3 d=rmkatav=—1 .
a—w
a Montrer que : =4 (0,25)
b—w
b En déduire que le triangle {2AB est rectangle isocele en €2 (0,5)

3 Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ |'affixe du point M’ image
du point M par la rotation R de centre 2 et d'angle . :

MK-I (=t

2
a Montrerque: z' =iz+1—i (0, 5)
Vérifier que : R(A) = Cet R(D) =B (0,5)
¢ Montrer que les points A, B, C et D appartiennent a3 un méme
cercle et préciser son centre (0,5)
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Probleme || 8 points

Soit fla fonction numérique définie sur R par : flx) = (xex - l)ex.

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé

—_—

(O; r';T) ( Unité : 2cm )

l Montrer que lim f(x) = 0 et interpréter géométriquement ce résultat

X—r— Q0
(0,75)
(2) a Montrer que lim fix) = +o0 et lim ) = 400 (0,75)
o X——+00 X -0

b En déduire que la courbe (¢f) admet une branche parabolique au
voisinage de 400 dont on déterminera la direction (0,5)

'@ a Montrer que pour tout xe R; f'(x) = ex(e"‘ — 1+ 2){6") et
vérifier que f'(0) =0 (1)
b Montrer que e — 1 = 0 pour tout x € [0; 40| et ¥ — 1 < 0 pour
tout x € |—0o0; 0] (0,5)
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c Montrer que fest croissante sur [0; +o0| et qu’elle est
décroissante sur |—o0; 0] puis dresser le tableau de variations de

la fonction fsur R (1,25)

'ffl a Montrer que I'équation f{x) = 0 admet une solution unique «

1
dans l'intervalle [0; +o0| et que g, = & < 1y

1
On admet que : 581;’2 <\l (0, 75)

— T

b Construire la courbe (%) dans le repere (O; &2 ) On admet
que la courbe (%67) admet un point d’inflexion que |'on cherche
pas a déterminer (0,75)
= 1/2
X5x Montrer, a I'aide d'une intégration par parties, que : J xe dx =

0
(0,75)
6%\ Calculer, en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe (67),
I'axe des abscisses et les droites d'équations : x=0et x=1/2 (1)

el
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intégral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; 8¢ T _k})

On considére les points A(2;1;0) et B(—4;1:0)

FT Soit (P) le plan passant par le point Aet 7 = F -+ T — K est un
vecteur qui lui est normal . Montrer que * x + yv.—=.z—= 3,= 0 est une

équation cartésienne du plan (P) (0,5)
iz, Soit (5) I'ensemble des points M de |'espace qui vérifiant:la-relation :
MA.MB = 0
Montrer que (S) est la sphéere de centre £2(—1;1;0) et de rayon 3
(0,75)
'fg a Calculer la distance du point €2 du plan (P) et en déduire que
_ (P) coupe (S) suivant un cercle (C) (0,5)

b Montrer que le centre du cercle est le point H(0;2; —1) (0,5)
':4H Montrer que OHAOB=T7 + 4T + 8k et en déduire I'aire du
triangle OHB (0,75)
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Exercice 2 || 3 points

Premiére Partie On considére le nombre complexe-a tel que :

a=2+12+iv2

f Montrer que le module du nombre complexe a est : 2\/2 + /2 (0,5)

i Vérifier que : a = 2 {l + cos (g)] + 12 sin (g) (05 25)
R3ﬁ“ a En linéarisant : cos*(f), 6 est un nombre réel, montrer que :

1 + cos (20) = 2 cos? (6) (0,25)

b Montrer que : a = 4 cos? (g) + i4 cos (g) sin (g) (0,5)

T i . R
¢ Monter que : 4 cos (g) {ms (g) + 1sin (g)} est une forme

trigonométrique du nombre a puis montrer que :

At = (2\/2 + \/2)41 (0,5)
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Deuxieme Partie
Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (0O;e(; &),
on considere les deux points 2 et A d’affixes respectives : w et a tels que :

w=+12et a=2++2+iv2 et la rotation R de centre Q et d'angle i

2
xf Montrer que |'affixe b du point B image du point A par la rotation R
est : 2i (0,5)

(2) Déterminer I'ensemble des points M d’affixe z tel que : |z — 2i| = 2

- (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne U; contient 7 boules : quatre boules rouges et trois boules verts
( Les boule indiscernables au toucher ).

v Q999D

Une urne Uz contient 5 boules : trois boules rouges et deux boules verts (
Les boule indiscernables au toucher )

téOOOOC

(1) On consideére I'épreuve suivante : On tire au hasard et simultanément
trois boules de I'urne U; Soit I'événement A : On tire une seule boule

rouge et deux vertes et |'événement B : On tire trois boules de méme

12 1

35 et p(B) = 7 (2)

On considere |'épreuve suivante : On tire au hasard et simultanément
deux boules de ['urne U; puis on tire au hasard une seule boule de Us
Soit I evenement C : On tire trois boules rouges . Montrer que :

(C) = e (1)
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Probléeme || 11 points

1
x(l - lﬂ(x))

courbe représentative dans un repere orthonormé (O; K T) (Unité : 2cm)

Premiere Partie

On considére la fonction” fdéfinie par: fix) =

et soit (¢7) sa

1) Montrer que le domaine de définition“dé la fonction f est :

Df=10; e[ U |e; +0] (0,5)
(2) a Calculer : lim: f(x) et lim f(x) , puis interpréter
X—Coh X—g
géométriquement les résultats obtenus (0, 75)
b Calculer : liyf flx) , puis en déduire que (é¥) admet une
X—> 00
asymptote au voisinage de +0o0 a déterminer (0,5)
¢ Monter que 1:1111+ f(x) = +0o0, puis interpréter le résultat obtenu
x—()
Remarque : x(l — ]n(x)) = X — xIn(x) (0,5)
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P ]
(3) a Montrer que : Vxe Df; f'(x) = 216 (0,75)

2
x4 (l - 111(}())
b Montrer que f est décroissante sur |0; 1] et croissante sur [1; e et
J&; +oof (1)
¢ Donner le tableau de variations de la fonction f sur Dy (0,25)

Deuxiéeme Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +c0| par :
g(x)=1-— xz(l — ln(x)) et soit (4,) la courbe suivante :

Exam 2015 Normal A YouTube / MIGROUNE Math 8 /10




:iﬁf_l_'i a Deéterminer graphiquement le nombre de solutions de |'équation

(E) : g(x) =0; xe€]0; +o0] (0,5)

b On donne le tableau suivant :

x | 21 | 2271958 | 24
g(x) | —=0.14 | —0.02 | /02| 028

Montrer que I'équation (E) admet une solution « tel que :

22 << 2.3 (0,5)
::_: a Vérifier que : VYx€ Dy; f(x) — x = g[x). _ (0, 25)
x(l — ln(x))-'
b Montrer que la droite (A) d'équation : y = x coupe la courbe
(€¥) en deux points d'abscisse 1 et « (0,5)
c En utilisant (4;) déterminer le signe de la fonction g sur
I'intervalle [1; ] et montrer que flx) — x < 0 pour tout x€ [1; a]
(0,5)
'ii‘ Construire (A) et (%7) dans le méme repére (O; N T) (1,25)
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= Ve 1
4) a Montrer que : J dx = In(2)
1 x(l — In(x))
1
, =
Remarque : Vx € Ds; X (0,75)

x(l — In(x)) T 1- In(x)

b Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%), la droite (A) et les droites d'équations cartésienne : x = 1

et x = /e (0,75)

Troisieme Partie Soit (U,) la suite numérique définie par :
Uy=2et Uyy1 = f(U,) pour tout ne N

1 Montrer par récurrence que (VYne N); 1< U, < « (0,5)

2 Montrer que la suite (U,) est décroissante.
(On pourra utiliser le résultat de 2)c) de la deuxieme partie)  (0,5)

g En déduire que (U,) est convergente puis déterminer sa limite (0, 75)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme réepartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intéegral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; i ol - k).

On considere le plan (P) d'équation : x+ y+ z+ 4 = 0 et la sphere (5) de
centre (1; —1; —1) et de rayon /3

I,

1) a Calculer la distance d(ﬂ; (P)) et en déduire que le plan (P) est

hoo oy

tangente a la sphére (5) (0,75)
b Vérifier que le point H(0; —2; —2) est le point de contact du plan
(P) et la sphere (S5) (0,5)

f2f On considére les deux points : A(2;1;1) et B(1;0;1)

a Vérifier que OAAOB="T7 - j; — K et en déduire que
x— y— z = (0 est une équation cartésienne du plan (OAB) (0,75)

b Déterminer une représentation paramétrique de la droite (A)
passant par {) et orthogonale au plan (OAB) (0,5)

¢ Déterminer les coordonnées de chacun des deux points
d’'intersection de la droite (A) et la sphere (S) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

1 Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 + 10z 4 26 = 0 (0,75)

2) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; e7; &)
on considere les points A, B, C et () d'affixes respectives :
a=-24+2i: b=—-5+1i:c=="—1etw= -3

e
a Montrer que : i (0,5)
a—w
b En déduire la nature du triangle QAB (0,5)

3) Soit le point D I'image du point C par la translation T du vecteur o
d’affixe 6 + 4i

a Montrer que I'affixe d du point D est d =1 + 3i (0,5)

b—d
= 2 puis déduire que le point A est le milieu

b Montrer que

du segment [BD) (0,75)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient huit boules : trois boules rouges , trois boules verts et
deux boules blanches indiscernables au toucher
On tire au hasard successivement et sans remise deux boules de I'urne

1) On considere les événements suivants :
A : Tirer une boule blanche au moins

B : Tirer deux boules de meme couleur

13 1 |
Montrer que : p(A) = 28 et p(B) = z (0,5)
fé, Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de

boules blanches tirées

1 .
a Montrer que : p(X=2) = o8 (0,5)
b Deéterminer la loi de probabilité de |la variable aléatoire X et
calculer I'espérance Mathématiques E(X) (1)
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Probleme || 11 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur R par :
g(x) = & — 2x

1 Calculer g ’(x) pour tout x € R, puis en déduire que g est décroissante
sur |—o0;In (2)] et croissante sur [In (2); 40| (0,75)

é Vérifier que g( In (2)) = 2(1 — In (2)) puis déterminer le signe de

g(n(2)) (0,5)
(3) En déduire que : g(x) > 0 pour tout xe R (0,5)
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Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur R par :

fx) =

X
eX —2x

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(07757

O; i;j) (Unité: lcm)

1) a Montrer que xEI-ll:l:::ﬂx) =0 et xll}r_nmf(x) = "
e
Remarquer que (‘U’XE R*) -\ X 2K ( — 2) (1)
X
b Interpréter graphiquement les résultats de la question précédente
(0,5)
1 — x)¢e*
2) a Montrer que : f'(x) = P 5 pour tout xe R (0,75)
) (eX — 2x)
b Etudier le signe de f’(x) sur R puis dresser le tableau de
variations de la fonction f sur R (0,5)
¢ Montrer que y = x est |'équation de la tangente (T) a la courbe
(¢¥) au point O l'origine du repere (0,25)
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1) Construire la droite (T) et la courbe (%%) . On prend P 1,4 et
= —

on admet que (%¥) admet deux points d'inflexion dont |'abscisse de

I'un appartient a |0; 1| et celle de I'autre est plus grande que 1,5 (1)
X

<

< our tout x de l'intervalle
eX — 2x e — 2 R

(4) a Montrer que : xe * <

b En utilisant une intégration par parties, montrer que :
1
2
J xe “dx=1—— (0,75)
0 e

¢ Soit, en cm?, A(E) I'aire du domaine plan délimité par la courbe

(¢¥) I'axe des abscisses et les deux droites d'équations : x = 0 et

2 1
= 1 . Mont IS AR <
X ontrer que 2 (E) o

Troisieme Partie Soit h la fonction définie sur |—a0; 0] par : h(x) = f(x)

1 Montrer que h admet une fonction réciproque h~! définie sur un

intervalle J que I'on déterminera (0,5)
(2) Construire (%,-1) la courbe représentative de la fonction h~! dans le
i . o e

méme repére (O; i'; j) (0,5)

Prof : Youssef MIGROUNE Exam 2015 Normal B YouTube / MIGROUNE Math 8/9




Quatrieme Partie On considere la suite numérique (U,) définie par :

Up=—2et Uyr1 = h(U,) pour tout ne N

1 Montrer par récurrence que : U, < 0 pour tout ne N (0,5)
Q Montrer que la suite (U,) est croissante .

Remarquer que (‘w’xe R_) § hiX) =) x (0,75)
3 En déduire que la suite (U,) est convergente puis déterminer sa limite

(0, 75)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de cing exercices indépendants entre eux et
repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 3 points

Exercice 2 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 3 Nombres complexes 3 points

Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 5 Etude d'une fon.cti?n numeérique 8 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

On considére la suite numérique (U, ) définie par :

2
Up =4 et Un+1=gUn+3 pour tout n€ N

l Montrer par récurrence que U, < 5 pour tout ne N (0,5)
T . 3 1
(2) Vérifier que : Uy — Uy = 5(5 — U,,) pour tout n € N et en déeduire
que la suite (U,) est croissante (0,75)
j; En déduire que la suite (U,) est convergente (0,25)
(4) Soit (V,) la suite numérique telle que V,, = 5 — U, pour tout ne€ N
2
a Montrer que (V) est une suite géométrique de raison — puis
5
exprimer V,, en fonction de n (0,75)
2 n
b En déduire que : U, =5 — (g) pour tout ne€ N puis
déterminer la limite de la suite (U,) (0,75)
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Exercice 2 || 3 points

D@ g O

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; i P k’).

On considere le plan (P) d'équation 2x — z— 2 = 0 et la sphére (S)
d’'équatioh : X° + Y +22 +2x —2z—\T =0

(1) Montrer que le centre de la sphére (S) est le point Q(—1;0;1) et son

rayon est 3 (1)
(2) a Calculer la distance du point  au plan (P) (0,5)
b En déduire que le plan (P) coupe la sphére (S) suivant un cercle
r (0,5)

'ifj} Montrer que le rayon du cercle (I') est 2 et déterminer les
coordonnées du point H centre du cercle (T') (1)
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Exercice 3 || 3 points

(1) a Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 8z + 32 =0 (0, 75)
b On considére le nombre complexe : a = 4 + 4i . Ecrire le nombre

complexe a sous forme trigonométrique puis en déduire que a'?
est un nombre réel négatif (0,75)

(2) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; @; V) , on

considére les points A, B et C d'affixes respectives : a =4 + 4i;

b=2+3ietc=3+4i.

Soit z I'affixe d'un point M du plan et z’ I'affixe du point M’ image

du point M par la rotation R de centre C et d'angle g ;
a Montrerque:z’'=iz+7+1i (0, 5)
b Vérifier que |'affixe du point D image du point A par la rotation
R est d =3+ 5i (0,5)
¢ Montrer que |I'ensemble des points M d'affixe z tels que :
|lz— 3 —5i| = |z— 4 — 4i| est |a droite (BC) (0,5)

Prof : Youssef MIGROUNE Exam 2015 Rattrapage YouTube / MIGROUNE Math 5/9



Exercice 3 || 3 points

Une urne contient cinq jetons indiscernables au toucher : deux jetons
blancs, deux verts et un rouge

On tire au hasard successivement et avec remise trois jetons de |'urne

L . . . w L A
1) Soit I'événement A : Les trois jetons tirés sont de méme couleur
17

Montrer que : p(A) = o (1)
g\‘ Soit X la variable aléatoire qui est égale au nombre de jeton (s) blanc

(s) tirés

Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X (2)
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Probléeme || 8 points

@ OV

Premiére Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +o0| par :

g(x) =1+ x+ xln (x)

{1 a Montrer que g ’(x) = In(x) pour tout x de |0; +00 (0,5)
b Montrer que la fonction g est décroissante sur |0; 1] et croissante
sur [1; +o0] (0, 5)

fé Calculer g(1) et en déduire que g(x) = 0 pour tout x € |0; 40| (0,75)
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Deuxiéme Partie On considére la fonction f définie sur |0; 4oo| par :

1\\ 2 x
X X
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
- —2 “,
(O; i J) (Unité : 1cm)
1 Montrer que 1im+ f(x) = —oo . Interpréter géométriquement ce
N x—()
résultat

x* —1—2x1
Remarquer que : f(x) = d xIn (x)

pour tout x de |0; 40|

o
(0,75)
\\2 Montrer que li]f flx) = 3 et en déduire la nature de la branche
N X—100
infinie de (%¢7) au voisinage de + (0,75)
=% . ol 2g(,}{') :
(3) a Montrer que : f'(x) = —5— pour tout x de ]0; +0| (0,75)
" e
b Interpréter géométriquement le résultat f'(1) =0 (0,25)
c Montrer que la fonction f est croissante sur |0; 40| (0,5)
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—> —&

'43, Construire dans le repere (O; i; J ), la courbe (%f) . On admet que
(¢7) a deux points d'inflexion dont |I'un a pour abscisse 1 et |'autre a
une abscisse comprise entre 2 et 2,5 et on prendra f0,3) ~ 0 (0,75)
e
(5) a Montrer que : J 20l
1 X
b Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(¢%), I'axe des abscisses et les droites d'équations cartésienne :

k=1 et x=/e (0,75)
ﬁ Soit h la fonction numérique définie sur R* par :
1 i (xz)
h(x) =3 — =78 X

a Montrer que la fonction h est paire et que : h(x) = f(x) pour

tout x de |0; +o0| (0,75)
b Construire dans le méme repére (O; ¥ T) la courbe (%},) de la

fonction h (0,5)
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Composantes du sujet

L epreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probléme répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 2,5 points
Exercice 2 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 3 Nombres complexes 3 points
Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points
Etude d’une fonction numérique
Probleme Calcul intégral 8,5 points
Equations différentielles
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Exercice 1 || 2,5 points

On considere la suite numérique (U,) définie par :

Upy=2¢et Uy = 4UATE pour tout n€ N
o — U,
V. 4(U, —3) _
(1) Vérifier que : (Vne N): U — 3 = ., puis montrer par
e q ( ) ."'|'+1 2 —I— (3 o Un) p p
récurrence que : (YneN); U, < 3 (0,75)
e U,—-1
2) Soit (V,) la suite numérique définie par : V, = 2 L [ Pour tout
nelN : i
a Montrer que la suite (V,,) est géométrique de raison — puis
1 n
déduire que (VYne N); V, = (5) (0,75)
143V,
b Montrer que U, = li V" pour tout n € N, puis écrire U, en
fonction de n , (0,5)
c Déterminer la limite de la suite (U,) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

D@ O

] x L w r - _-} __-} —
Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; Ve _j= k),

On considére les points A(2;1;3) , B(3;1;1) et C(2;2;1) et (S) la sphere
d'équation : X2 Fy2 + 22 — 2x+ 2y — 34 =0

(1) a Montrerque: ABAAC=27 +27 + k (0,5)
b En déduire que 2x+ 2y + z— 9 = 0 est une équation cartésienne
du plan (ABC) (0,5)

(2) a Montrer que le centre de la sphere (S) est le Q(1; —1:0) et son
| rayon est 6 (0,5)

b Montrer que d(ﬂ, (ABQ) = 3 et en déduire que le plan (ABC)
coupe la sphére (S) suivant un cercle (I") (0,5)

(3) a Déterminer une représentation paramétrique de la droite (A)

B passant par le point €2 et orthogonale au plan (ABC) (0,5)
b Montrer que le centre du cercle (I') est le point B (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

1 Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 4z 4 29 = 0 (0, 75)

:2 Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; ey; 62)
on considere les points A, B et () d’affixes respectives : o+ 21;
b=5+8ietw=215i.
a Soit ule nombre complexe : u= b — w . Vérifier que u= 3 + 3i
puis montrer que : arg(u) = g [27] (0,75)
Déterminer un argument du nombre u (0,25)
c Véritier que a — w = U puis en déduire que :

b—w 0§
QA = QB et arg (a— w) =5 127]
(0,75)
d On considere la rotation R de centre () et d'angle g :
Déterminer I'image de A par la rotation R ' (0,5)
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Exercice 4 || 3 points

Une urne contient 10 boules : quatre boules rouges et six boules verts .
Les boules sont indiscernables au toucher

On tire simultanément et au hasard deux boules de I'urne
1) On considere |'événement :
A : Les deux boules tirées sont rouges

2
=15 (1)

.2) Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage de deux boules associe
le nombre de boules rouges restantes dans I'urne

Montrer que : p(A)

a Montrer que |'ensemble des valeurs prises par la variable aléatoire

X est {2;3;4} (0,5)

8
b Montrer que : p(X = 3) = 1 puis déterminer la loi de
)

probabilité de la variable aléatoire X (1,5)
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Probléme || 8,5 points

On consideére la fonction f définie sur R par :
Ax) = 2x — 2 + X — 4¢&*
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé

(OTT) (Unité : 1cm)
Premiere Partie

T

1) a Monter que: lim filx) = — (0,25)
o X—»—00
b Monter que la droite (D) : y = 2x — 2 est une asymptote a la
courbe (%¥) au voisinage de —o0 (0,5)
(2) a Montrer que : lim flx) = +o (0,5)
X—>+C0
X _ ) ,
b Montrer que : ligl @ + o0 et interpréter géométriquement le
X—=+100 X
résultat (0,5)
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| w |
A8

9
Montrer que : f'(x) = 2(6"“ — 1) pour tout x de R (0,5)

b Dresser le tableau de variations de la fonction fsur R .

Remarquer que : f/(0) =0 (0,25)
c Montrer qu'il existe un unique réel a de l'intervalle |1;1In(4)] tel
e: fla)=0 (0,75)

4) a Montrer que la courbe (%) est au-dessus de la droite (D) sur
I'intervalle |In(4); 40| et qu'elle est en-dessous de la droite (D)
sur l'intervalle |—o0;1In(4)| (0,5)
b Montrer que la courbe (%) admet un seul point d'inflexion de
coordonnées (0; —5) (0,5)
c Tracer la droite (D) et la courbe (4%) dans le méme repére
(0;7;7).Onprendra : In(4) ~ 1,4 et a ~ 1,3 (0,75)
5) a Monter que : f

In(4)
(eg"" — 4e") gx = o (0,5)
0 2

b Calculer, en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%), la droite (D) , I'axe des ordonnées et la droite d'équation

x = In(4) (0,5)
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Deuxieme Partie
(1) a Résoudre I'équation différentielle : (E) : y” — 3y’ +2y =0 (0,5)
b Déterminer la solution g de I'équation (E) vérifiant les deux
conditions : g(0) = —3 et g/(0) = —2 (0,5)
2 Soit h la fonction numérique définie sur l'intervalle |In(4); +oo[ par :
h(x) = In (sz — 4€")

a Montrer que la fonction h admet une fonction réciproque h—! et

que h™! est définie sur R (0.75)
!
b Vérifier que h[ln(ﬁr)} = In(5) puis déterminer (h_l) [111(5)]
(WK75)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme repartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 3 points

Exercice 2 Géométrie dans |'espace '3 points |

Exercice 3 Nombres complexes 3 points

Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points

Probleme Etude d'une fon.cti?n numérique 8 noints
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

On considére la suite numérique (U,) définie par :

o 2 et Upg = EU +% (Vn e N)
1 a Montrer par récurrence que : (Vvne N); U, > 1 (0,5)
b Vérifier que : (VneN); Uy — U, = —% (Up — 1) ; puis
montrer que la suite (U,) est décroissante (0,5)
¢ En déduire que la suite (U,) est convergente (0,25)
2 Soit (V) la suite numérique définie par : V,, = U, —1; (Vne N)
a montrer que (V) est une suite géométrique de raison -i% et
exprimer V, en fonction de n (1)
b Montrer que : (VneN); U,=1+ (116) n, puis déterminer la
limite de la suite (U,) (0,75)
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Exercice 2 || 3 points

D@ W

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O; f:; f; k)
On considere les points A(l 3:4) et B(O b 2)

1 a Montrer que : OAAOB=27 <27 Vi V4 (0,5)
b En déduire que 2x — 2y + z = 0 est une équation cartésienne du
plan (OAB) (0,5)

(2) Soit (S) la sphere d'équation : x4+ y2 + 22 — 6x+ 6y — 6z+2 =10
Montrer que le centre de la sphere (S) est le point €2(3; —3;3) et son
rayon est 5 (0,5)

(3) a Montrer que le plan (OAB) est tangente a la sphere (S) (0,75)

b Deéterminer les coordonnées de H point de contact du plan
(OAB) et la sphere (5) (0,75)
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Exercice 3 || 3 points

i Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 8z+ 41 = () (0,75)

2 Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; 7: V) ,
on considere les points A, B, C et () d'affixes respectives : a = 4 + 5i;
b=34+4i;c=6+4+Tietw=4+Ti.

c—b
a Calculer p puis en déduire que les points A , B et C sont
a —
alignés (0,75)
b Soit z I'affixe d’'un point M du plan et z’ I'affixe du point M,
™
image de M par la rotation R de centre (2 et d'angle - &
Montrer que : z' = —iz— 3 + 11i (0,75)
¢ Déterminer I'image du point C par la rotation R, puis donner
a—w
une forme trigonométrique du nombre complexe (0,75)
C—Ww
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Exercice 4 || 3 points

Une urne contient 10 boules portant les nombres :

Les boules sont indiscernables au toucher
On tire au hasard et successivement, sans remise deux boules de |'urne

1, On considére |'événement :
A : Les deux boules tirees portant deux nombres pairs

1
Montrer que : p(A) = 3 (1)

2 On répete |'épreuve précédente trois fois en remettant a chaque fois
les deux boules tirées dans |'urne
Soit X la variable aléatoire qui est égale au nombre de fois ou
I'évéenement A est réalise
Montrer que : p(X = 1) = g puis déterminer la loi de probabilité de la

variable aléatoire X (2)
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Probléme || 8,5 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +oo par :

g(x) = 2L 1+ 2In (x)

x
Le tableau suivant donne les variations de la fonction g sur l'intervalle
|0; 40 -
X 0 1 +00
g (x) - 0 6
-+00 =00
g(x) T (1) el
g
j; Calculer g(1) (0,25)
\g“ En Déduire a partir du tableau que : g(x) > 0 pour tout x € |0; +o0]
(0,75)
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Deuxiéeme Partie On consideére la fonction f définie sur |0; 400 par :
Ax) =<3 —3x +2(x=1)n (x)

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(O; _E}T) (Unité : 2cm)

1 Montrer que : xl_ihr[rlif(x) = —o0 et donner une interprétation
géométrique a ce résultat (0,75)
2) a Montrer que : xﬂrfmf(x) = 400 .
Remarquer que : f{x) = x {; =3+2 (1 - }{) In (x)] (0,5)
b Montrer que la courbe (%f) admet une branche parabolique de
direction |'axe des ordonnées au voisinage de +c0 (0,5)

3) a Montrer que : f’(x) = g(x) pour tout x de ]0; +0]
En déduire que f est strictement croissante sur |0; +o0| puis
dresser le tableau de variations de la fonction f sur |0; +oo| (0, 75)
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(4) a Montrer que I(1;0) est un point d'inflexion de la courbe (%%)

(0,5)
b Montrer que y = x — 1 est une équation de la tangente (7) a la
courbe (C¢) au point I(1;0) (0,25)
‘©) Construire dans le méme repeére (O; E T) la droite (T) et la
courbe (%% (0,75)
= _ X 7
‘5 a Montrer que : (1 - —) dx = — (0,5)
o ) 2 4
b En utilisant une intégration par parties, montrer que :
2
-
f (x+1)In(x) dx=41n(2) — 2 (0,75)
1

c Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(€¥), I'axe des abscisses et les droites d'équations cartésienne :

x=letx=2 (0,5)
ff}; Résoudre graphiquement dans l'intervalle |0; 4+-20| I'inéquation :
3
(x+1)In(x) = -2"(}':——1) (0,5)
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Composantes du sujet

L'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géomeétrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Calcul des probabilités 3 points
Exercice 3 Nombres complexes 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intégral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O: T T T(})

On considére le plan (P) passant par le point A(0;1:1) et dont
U (1;0; —1) est un vecteur normal et la sphére (S) de centre le point
((0;1; —1) et de rayon /2

1) a Montrer que : x—z+ 1 = 0 est équation cartésienne du plan (P)

(0,5)
b Montrer que le plan (P) est tangente a la sphére (S) et vérifier
que B(—1;1;0) est le point de contact (0,75)
2 a Déterminer une représentation paramétrique de la droite (A)
passant par le point A et orthogonale au plan (P) (0, 25)
b Montrer que la droite (A) est tangente a la sphere (S) au point
(TR 0) (0,75)
:Z’:x Montrer que OC A OB = 2k et en déduire que |'aire du triangle OCB
(0,75)
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Exercice 2 || 3 points

Une urne contient huit boules portant les nombres :

Les boules sont indiscernables au toucher
On tire au hasard, simultanément, trois boules de |'urne
‘1) On consideére les événements suivants :

A : Parmi les trois boules tirées, aucune ne porte le nombre (

B : Le produit des nombres portes par les trois boules tirées est &

Montrer que : p(A) = % et que p(B) = % Ly D)
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é Soit X |la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le produit des
nombres portés par les trois boules tirées
3
a Montrer que : p(X = 16) = 58 (0,5)

b Le tableau ci-contre concerne la loi de probabilité de |la variable

aléatoire X
Recopier sur votre copie et compléter le tableau en justifiant

chaque réponse (1)
X U 4 8 16
3
X — ] N
p(X = xj) >3
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Exercice 3 || 3 points

On considere les nombres complexes a et b tels que :
a=+3+ietb=v3—-1+ (V3+1)i.

(1) a Veérifierque : b= (1+1i)a (0,25)
b En déduire que : |b| = 2+/2 et arg(h) = % [27] (0,5)

3 6 — /2
c En déduire de ce qui précede que : cos (%) == V6 7 y2 (0,5)

QJ Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (O; 7; V) .
On considére les points A et B d'affixes respectives : a et b et le point
C d'@ffike c'= —1 £i4/38

a Veérifier que ¢ = ia et en déduire que :

OA = OC et (071; 07:) - gpﬂ] (0, 75)
b Montrer que le point B est I'image du point A par la translation
de vecteur OC (0,5)
¢ En déduire que le quadrilatere OABC est un carré (0,5)
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Probleme || 11 points

Premiére Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; 40| par :

gxX)=x+x—2+2In(x)

1) Vérifier que g(1) = 0 (0, 25)
2 A partir du tableau de variations de la fonction g
X 0 +a0
g'(x) :
+a0
g(x) R
— 0

Montrer que g(x) < 0 pour tout x € |0; 1] et que g(x) = 0 pour tout
x € [1; 40| (1)
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Deuxiéme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +oo| par :

fx) = x+ (1 A\ 3) In (x)

X

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
(0; 7;77) (Unité : 1cm)

i Calculer lim f{x) et interpréter graphiquement le résultat obtenu

x—0+
(0.5)
(2) Mont s = -+ 29
2) a Montrer que x_glrlmf(x) +00 (0,25)
b Montrer que (%f) admet une branche parabolique de direction la
droite (D) : y = x au voisinage de +0 (0,75)
3 a Montrer que : f'(x) = i':) pour tout x € |0; + 0| (1)
2 %
b En déduire que la fonction f est décroissante sur |0; 1] et

o

croissante sur |1; +o0] (0,75)
c Dresser le tableau de variation de la fonction fsur |0; +o0[ (0, 25)
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'{r a Résoudre dans l'intervalle |0; 40| I"équation
2
(1 - ;) Infefl =0 (0,5)
b En déduire que (%%) coupe la droite (D) en deux points dont on
déterminera les coordonnées (0,5)
c Montrer que pour tout x € [1;2]; flx) < x et en déduire la

position relative de la courbe (%¥) par rapport a la droite (D) sur
'intervalle [1; 2] (0,75)

5 Construire (D) et (¢7) dans le méme repere (O; i; j
On admet que (%f) posséde un seul point d'inflexion dont I'abscisse
est compris entre 2.4 et 2.5 (1)

Prof : Youssef MIGROUNI Exam 2017 Normal YouTube / MIGROUNE Math  9/10



2
| K
(6) a Montrer que : J R il = —24112(2) (0, 5)
W~
b Montrer que H: x+— 21In(x) — x est une fonction primitive de la
2
fonction h: x — — — 1 sur l'intervalle |0; +0| (0,25)

X
¢ En utilisant une intégration par parties, montrer que :

2
2 :
J (+ 2 1) In(x) dx = (1 —In2))? (0,5)
1 %

d Calculer en em?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe

(%), la droite (D) et les droites d'équations cartésienne : x =1
et x =2 (0,5)

Troisieme Partie Soit (U,) la suite numérique définie par :

Up = v/3 et Upy1 = AU,) pour tout ne N

1 Montrer par récurrence que (Vne N); 1 < U, < 2 (0,5)
(2) Montrer que la suite (U,) est décroissante.
On pourra utiliser le résultat de 4)c) de la deuxieme partie (0,5)

3 En déduire que (U,) est convergente puis déterminer sa limite (0,75)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géomeétrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 3 Nombres complexes 3 points

Exercice 4 Suites numériques 2,5 points

Probleme Etude d'une fon.cti?n numérique AIb moints
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; f;; f; k)

On considere le plan (P) d'équation y — z= 0 et la sphere (S) d'équation :
x2+y2+22—2x—2y 2z—1=10

(1) a Montrer que le centre de la sphére (S) est le point (1;1;1) et

-

son rayon est 2 (0,5)
b Calculer : d(Q, (P)) et en déduire que le plan (P) coupe la
sphére (S) suivant un cercle (C) (0,5)
¢ Déterminer le centre et le rayon du cercle (C) (0,5)
@\" Soit (A) la droite passant par le point A(1; —2;2) et orthogonale au
plan (P)
a Montrer que T (0;1; —1) est un vecteur directeur de la droite
(A) (0,25)
b Montrer que Hm A T| = V2|7 et en déduire que la droite
(A) coupe la sphére (S) en deux points (0,75)
c Déterminer les coordonnées de chacun des points de contact de
la droite (A) et la sphere (5) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

Une urne contient dix boules indiscernables au toucher :

8 ] & & & & ] 8 ]
! r r r r r r ! r

On tire au hasard, simultanément, quatre boules de |'urne
ll'/-_\ﬁ " e L L ¥
1) On considere les événements suivants :

A : Parmi les quatre boules tirées, il y'a une seule boule verte
seulement
B : Parmi les quatre boules tirées, il y'a exactement trois boules de
méme couleur

8 19
Mont - p(A) = — et p(B) = — 1.:5
) ntrer que : p(A) = - et p(B) = o (1,5)
{g Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associe le nombre de

boules vertes tirées

2
a Montrer que : p(X=2) = = (0,5)
c Deéterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X et
4
montrer que I'espérance Mathématiques est égale a — (1)
D
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Exercice 3 || 3 points

i Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 F4z4+8=10 (0,75)

(2) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; @ ; V)
on considere les points A, B et C d'affixes respectives : a = —2 '+ 2i;
b=4—4i; c=4+ 8i

a Soit z I'affixe d'un point M du plan et z/ |'affixe du/point M’

il
image du point M par la rotation R de centre A et.d’angle & T

Monter que : z/ = —iz— 4 (0,5)
b Vérifier que le point B est I'image de C par la rotation R puis en
déduire la nature du triangle ABC (0,75)
'3 Soit w I'affixe du point {2 milieu du segment [B(] .
a Montrer que : |[c—w| =6 (0,5)
b Montrer que |'ensemble des points M d'affixe z tel que
|z— w| = 6 est le cercle circonscrit au triangle ABC (0,5)
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Exercice 4 || 2,5 points

On considére la suite numérique (U,) définie par :

1
Upg=17 et Uy = EU" + 12/ pour tout n &N

—
o

(1) a Montrer par récurrence que : (Vne N); Ui>16 (0,5)
b Montrer que la suite (U,) est décroissante et en déduire qu’elle
est convergente (0,5)

(2) Soit (V,) la suite numérique tel que :
V,= U, — 16 pour tout ne N

a Montrer que (V) est une suite géométrique (0,5)
]_ n
b En déduire que : (VneN); U, =16 + (1) ,
puis déterminer la limite de la suite (U,) (0,5)
¢ Déterminer la plus petite valeur de |'entier naturel n pour
laquelle U, < 16,0001 (0,5)
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Probleme || 8,5 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur R par :
g(x) =1— (x+1)%

i““l Vérifier que g(0) = 0 (0,25)
(2) A partir de (¢%) la courbe de la fonction g

5 s P 4 22 Iy 0 1 2

Démontrer que g(x) = 0 pour tout x € |—o0; 0] et que g(x) < 0 pour
tout x € [0; +o0] (1)
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Deuxieme Partie On considere |la fonction f définie sur R par :
X)) =x+1-(x*+1)¢

Et soit (%7) sa courbe représentative dans un repere orthonormé

o

(O; 75 j) (Unité : 2cm )

2
(1) a Vérifier que pour tout xe R; fx) /= x 415 4(§e(*"f2)) — €

puis en déduire que lim f(x) = —aC (0,75)

Xy —00
b Calculer 11111 [f(x) (x+1)| et en\déduire-que-a droite
(Z) : y— x + 1 est une asymptote oblique-a'la courbe (%7 au

voisinage de —oo (0, 5)
c Montrer que (%) est en-dessous de la droite (Z) (0, 25)
2) a Montrer que x111+11If(x) — a0
1 1
Remarquer que : f({x) = x {1 + — — (x—l— —) e"’] (0,5)
X X
b Montrer que la courbe (¢¥) admet une branche parabolique au
voisinage de 4+o0 dont on déterminera la direction (0,25)
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)

3) a Montrer que : (‘w’xe ]R) PR =) (0,75)

b Montrer que fest décroissante sur [0; +oof-et que-est croissante
sur |—c0; 0] et dresser le tableau de variations de FsurR (0, 75)
¢ Montrer que la courbe (%¥) admet deux lentS d’inflexion
d’'abscisses —1 et —3 én (0,75)
'-*1: Construire dans le méme repére (O; I T) la droite (Z) et la

 courbe (6% . On prend : {—3) ~ —2,5 et AZ1)=2 12075 (1)

?, a Montrer que H: x+— (x— 1)€* est une fonction primitive de la
fonction h: x+ xe&* sur R, puis montrer’que ;. . -
3 |
2
j x€“ dx= - —1 (0,5)
-1 e

b En utilisant une intégration par parties, montrer que :
0
2
J (x2+1)exdx=3(1—g) (0,75)
x|
c Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(¢%), la droite (D), I'axe des abscisses et la droite d'équation :
x=-—1 (0,5)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme réepartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intéegral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; f;; f; k)
On considere les points A(0; —2; —2) , B(1; —2; —4) et ((—3; —1;2)
fl Montrer que : AR ZBAGE N | 2 f + Kk et en déduire que
2x+ 2y + z+ 6 = 0 est une équation cartésienne du plan (ABC) (1)
2; On considere la sphére (S) d'équation : x* + y* + z2* —2x—2z—23 = (
Vérifier que (S) a pour centre §2(1;0;1) et pour rayon R=5  (0,5)

(x =142t
3 a Vérifier que { y = 2t (te R) est une représentation
| Z= 139
paramétrique de la droite (A) passant par le point €2 et
orthogonale au plan (ABC) (0,25)
b Déterminer les coordonnées de H point d'intersection de la droite
(A) et le plan (ABC) (0,5)

(4) Vérifier que d(ﬂ, (ABC)) = 3 puis montrer que le plan (ABC) coupe

(S) selon un cercle de rayon 4, dont on déterminera le centre (0, 75)
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Exercice 2 || 3 points

) Résoudre dans |'ensemble C I'équation : 222 +2z+5 =0 (0,75)

) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; 0; V) ,

e . , 2m
on considere la rotation R de centre O et d’'angle <7

(N ) (b=

a Ecrire sous forme trigonométrique le nombre complexe

1 \/3
d =13 : 20
83

b Soit A le point d'affixe a = 0 + Ei et B I'image de A par la

rotation R et b I'affixe du point B . Montrer que : b=da (0,5)
3) Soit T la translation de vecteur OA et C I'image du point B par la
translation T et c |'affixe du point C .

’ ~
a Veérifier que : ¢ = b+ a puis en déduire que : c = a (2 o \231
Remarque : utiliser la question 2-b (0,75)
c
b Déterminer arg (~) et en déduire que le triangle OAC est
a
équilatéral (0,75)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient 9 boules indiscernables au toucher : cing boules rouges
portant les nombres : 1;1:2:2:2 et quatre boules blanches portant les

nombres : 1;2;2;2
DI
< X X« X

On considere |'expérience suivante : On tire au hasard, simultanément,
trois boules de I'urne. On considére les événements suivants :

A : Les trois boules tirées sont de méme couleur
B : Les trois boules tirées portent le méme nombre
C : Les trois boules tirées sont de méme couleur et portent le méme

nombre
A 1 1 1
1) Montrer que : p(A) = 6 p(B) = g © p(C) = o (1,5)
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2) On répéte |'expérience précédente trois fois avec remise dans |'urne
des trois boules tirées apres chaque tirage, et on considere la variable
aléatoire X qui égale au nombre de fois de réalisation de |'événement

A
a Déterminer les parametre de la variable aléatoire binomiale X
(0,5)
25
b Montrer que : p(X=1) = — et calculer : p(X = 2) (1)
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Probleme || 11 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur R par :
gx) =€ —x*+3x—1

Le tableau en-dessous présente le tableau de variations de la fonction g :

2 e +00
g'(x) +*
+00
g(x) T
— 0
1) Vérifier que : g(0) =0 (0,:25)
2 Déterminer le signe de g(x) sur chacun des intervalle |—c0; 0] et
[0; 400 (0,5)
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Deuxieme Partie On considere la fonction f définie sur R par :
X)) = (xz— )e_x+x

Et soit (47) sa courbe représentative dans un repére orthonormé

(0; 7;7) (Unité : 1cm )
. B .. X2 X
A1) a Vérifier que : (‘v’xe ]R) B e N + X puis montrer que
xETacf(x) +00 (0,5)
b Calculer HT [f(x) - x} puis en déduire que (é¥) admet une
X—»100
asymptote (Z) au voisinage de +o d'équation : y=x  (0,75)
x% — e~
c Veérifier que : (‘v’xe R) PHX) = ::rx puis calculer
Jim A 0.5)
d Montrer que : lim @ = —o0 et interpréter le résultat
M=t =T P
géométriquement (0,5)
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(2) a Veérifier que f{x) — x et X* — x ont le méme signe pour tout x € R
(0, 25)
b En déduire que la courbe (%¥) est au-dessus de la droite (¥7) sur

chacun des intervalles |—o0; 0] et [1; 40|, et en-dessous de (Z)
sur l'intervalle [0; 1] (0,5)
(3) a Montrer que : f'(x) = g(x)e > pour tout x de R (0, 75)

b En déduire que la fonction f est décroissante sur |—0; 0] et
croissante sur [0; +o0] (

c Dresser le tableau de variations de la fonction f sur R (0.,

(4) a Vérifier que pour tout xe R; f(x) = (x* —5x+4)e ™ (0,
b En déduire que la courbe (%f) admet deux points d'inflexion

d'abscisses respectives 1 et 4 (0,5)
(5) Construire (2) et (¢7) dans le méme repere (O; 7; J)
On prend : fl4) = 4,2 (1)
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6) a Montrer que H: x> (X2 + 2x%Ys 2) e~ est une fonction
primitive de la fonction h : x — —x*e % sur R puis en déduire

L. 2e—5
e : J x*e X dx = {0.5)
0 e
b En utilisant une intégration par parties, montrer que :
1
e— 2
J xe—Sdi= (0,75)
0 e

¢ Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%), la droite (D) et les droites d'équations : x=0 et x=1

(0,75)
Troisieme Partie On considére la suite numérique (U,) définie par :
1
Up = B et U,.1 = f(U,) pour tout ne N
1 Montrer que : (‘v’n = N) 0 < U, <1.0n pourra utiliser le résultat
de deuxiéme partie question : 3) — b) (0,75)
2) Montrer que la suite (U,) est décroissante (0,5)
' En déduire que (U,) est convergente puis déterminer sa limite (0, 75)

P
Mo
[}
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Composantes du sujet

| 'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 2 Nombres complexes 3 points |

Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 4 Calcul intégral 2 points

Probleme Etude d'uﬂne foncti?r:l numerique & polnts
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; T T; _k})

On considere la sphere (S) de centre £2(2;1;2) et de rayon 3 et le plan (P)
passant par A(—1;0;3) et 7 (4;0; —3) est un vecteur normal a (P)

(1) Montrer que : x* + )% + 2> — 4x — 2y — 4z = 0 est une équation

~ cartésienne de la sphere (5) (0,5)
j‘ Vérifier que : 4x — 3z+ 13 = 0 est une équation du plan (P)  (0,5)
(x =2+ 4t
@1 a Vérifier que { y=1 (te R) est une représentation
z=2-3t
paramétrique de la droite (A) passant par le point €2 et
orthogonale au plan (P) (0,5)
b Déterminer les coordonnées de H point d'intersection de la droite
(A) et le plan (P) (0,5)
(4) a Calculer d(, (P)) (0, 25)
b Montrer que le plan (P) est tangente a la sphére (S) en un point
que I'on déterminera (0,75)
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Exercice 2 || 3 points

a.,klj Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 —2v/2z+4=0 (0,75)

(2) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O; T; V),

=
on considére le point A d'affixe a = +/2(1 — i) et la rotation R de

T
centre O et d'angle 3

a Ecrire a sous forme trigonométrique (0,25)

b Vérifier que I'affixe du point B image du point. /A par la rotation

s A |
Rest b=2 (CU&. (E) + isin (E) ) _ (0,5)

(3) a On considere le point C d'affixe c=1+i" |\ 70821
Montrer que : b?> — & = 24/3 (0,5)
b Soit T la translation de vecteur OC et D I'image du point B par
la translation T . Montrer que : OD = |b+ ¢| (0,5)
¢ En déduire que : OD x BC = 2+/3 (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient 12 boules indiscernables au toucher : trois boules rouges
portant chacune le nombre : 1, trois boules rouges portant chacune le
nombre : 2 et six boules vertes portant chacune le nombre : 2

DI
D
Q00000

On considere |'expérience suivante : On tire au hasard, simultanément,
deux boules de 'urne. On considére les événements suivants :

A : Les deux boules tirées portent le méme nombre
B : Les deux boules tirées sont de couleurs différentes
C : Les deux boules tirées portent deux nombres dont la somme est égale a
3

13 6
2 PB) =17
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puis calculer : p(C) (1,5)

L,, Montrer que : p(A) =

o




P 3
2)

{ a Montrer que : p(An B) = T (0,5)
b les deux événements A et B sont-ils indépendants 7 Justifier votre
réponse (0,5)

'@1 Sachant que I'événement B est réalisé, calculer la probabilité de tirer
deux boules portant le méme nombre & | (0,5)
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Exercice 4 || 2 points

o Y

(fl a Montrer que la fonction H: x — x€* est une primitive de la
fonction h: x— (x+ 1)e* sur R (0,5)
1
b En déduire que : I (x+1)e" dx="e (0,5)
. _
- 1
@:‘ A |'aide d'une intégration par parties calculer J (x2 + 2x — 1) e dx

(1)

0
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Probleme || 9 points

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; +o0[ par :

g(x) =x>—1—2In?(x) + 2In (x)

ilj‘ Calculer g(1) (0,25)
’:ﬁf A partir du tableau de variations de la fonction g
X 0 400
g'(x) +
+00
g% P
— 0
Déterminer le signe de g(x) sur |0; 1] et [1; +0| (0,5)
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Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +oo[ par :
1 1 In (x) :
oy = 2+2x9+( X )

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(O;_f}; T) (Unité : 1cm)

(1) a Vérifier que : lim flx) = +© (0,5)
= X—>—-00
1
b Montrer que la droite (D) : y = x 5 est/une’ asymptote de (%7
au voisinage de 4+ (0,5)
c Déterminer la position relative de la courbe\(%F)-par rapport a la
_. droite (D) (0, 25)
f ) Montrer que lim+f(x) = 420 . Interpréter géometriquement ce
= x—()
résultat (0,75)
(3) a Montrer que Yxe€ 10; 400[; f/(x) = &) (1)
b 1 ' }(3
b Montrer que la fonction f est décroissante sur |0; 1] et croissante
sur [1; 40| (0,5)
c Dresser le tableau de variations de fsur |0; +o0| (0,5)
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@D Construire (D) et (¢7) dans le méme repére orthonormé (O; K T)
(1)

Troisieme Partie On considére la fonction numérique h définie sur

10; +o0[ par : h(x) = fix) — x

{f} a Vérifier que : h(1) =0 (0,25)

b Dans la figure ci-contre (%)) est |la représentation graphique de

la fonction h . Déterminer le signe de h(x) sur chacun des
intervalles |0; 1] et [1; 4+o0| puis en déduire que flx) < x pour
tout x de [1; +o0| (0,.75)

2 -
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g““ Soit (U,) la suite numérique définie par :
Uy =eet U, = f(U,) pour tout n de N

a Montrer par récurrence que (YneN): 1< U, <e (0,75)

b Montrer que la suite (U,) est décroissante .
On pourra utiliser le résultat de la question : |11)1)b) (0,75)

jf En déduire que la suite (U,) est convergente puis déterminer sa limite
(0,75)

I L
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Composantes du sujet

| 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d’une fonction numérique
Probleme Suites numériques 11 points
Calcul intégral
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O* i T; _k}) On
considére les points A(1; —1; —l) B([} —2; 1) et C(1;-2;0)

1) a Montrer que : ABANAC="i+4.+ k (0,75)
b En déduire que x+ y+ z+ 1 = 0 est une équation cartésienne du
plan (ABC) (0,5)

2) Soit (S) la sphere d’équation : 5 + 2 + 22 —4x+2y—2z+1=0
Montrer que le centre de la sphére (S) et €2(2; —1;1) et que son rayon

est R=+/5 (0,75)
3 a Calculer d(ﬂ; (ABC)) la distance du point €2 au plan (ABC)
(0,5)

b En déduire que le plan (ABC) coupe la sphere (S) selon un cercle

(I'). La détermination du centre et du rayon de (I') n'est pas
demandée (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

) Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 2z + 4 = ( (0,75)

) Dans le plan muni d'un repére orthonormé direct (O, @; V) , on
considére les points A, B, C et D d'affixes respectives : a =1 —iy/3;
b=2+2i;c=+/3+ietd=—-2+4+2+/3

(~) (=]

a Vérifier que : a—d= —+/3(c— d) (0,5)
b En déduire que les points A, C et D sont alignés (0,25)
3 On considére z I'affixe d'un point M et z' I'affixe de M’ image de M
= . | 4
par la rotation R de centre O et d'angle N
1
Vérifier que : z' = 5 22 (0,5)
4 Soient H l'image du point B par la rotation R, h son affixe et P le
point d’'affixe p tel que p=a— ¢
a Vérifier que : h=1ip (0,5)

b Montrer que le triangle OHP est rectangle et isocéle en O (0,5)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient dix boules : trois boules verts, six boules rouges et une
boule noire indiscernables au toucher

On tire au hasard et simultanément trois boules de |'urne .

On considere les événements suivants :

A : Obtenir trois boules verts
B : Obtenir trois boules de méme couleur
C : Obtenir au moins deux boules de méme couleur

e N ]' 7
1) Montrer que : p(A) = 120 et p(B) = 0 (2)

’5; Calculer : p(C) (1)
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Probleme || 11 points

DO O

Premiere Partie Soit f la fonction numérique définie sur l'intervalle
]0; +00| par :

1 1
f(x) = x+ 18 In(x) + 5 In?(x)

Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(O; ¥ T) (Unité : 1cm)

} Calculer lim flx) , puis interpréter géométriquement le résultat

x—0T
obtenu (0,5)
é a \Vérifier que pour tout x de |0; 40| ;
1 1 |
ix) =x+ 5 + (5 In(x) — 1) In(x) (0, 25)
b En déduire que : li;rf fix)=)\+0 (0,5)
X—+-00
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—0 (0,5)

c Montrer que pour tout x de |0; +o0[;

: = | =/ Ind(x
puis en déduire que : lim )
o X

d Montrer que (%5) admet au voisinage de +20 une branche
parabolique de direction la droite (A) d’équation y = x (0. 75)

(3) a Montrer que pour tout x de ]0;1]; (x— 1) + In(x) < 0 et que

pour tout x de [1;4[; (x—1)+In(x) =0 (0,5)

b Montrer que pour tout x de |0; +o0[; f'(x) = a —)I{—]n(x) (1)

Cc Dresser le tableau de variations de la fonction f (0,5)

4) a Montrer que : f”(x) = oy 1;1(}{) pour tout x de |0; +o0[ (0,5)
b En déduire que (%% admetxun point d'inflexion dont on

déterminera les coordonnées (0,5)

s 1 9
5) a Montrer que pour tout x de |0; +0[; filx) — x= .2-(111(;() — 1)
et en déduire la position relative de (%7) et (A) (0,5)

— —

b Construire (A) et (47 dans le repére orthonormé (O; i; j ) (1)
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6 a Montrer que la fonction H: x— xIn(x) — x est une primitive de

la fonction h : x — In(x) sur |0; +o0] (0,5)
b A l'aide d'une intégration par parties , montrer que :
e
J In%(x) dx=e— 2 (0,75)
1

c Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(%%), la droite (A) et les droites d'équations cartésienne : x =1
et x=-¢e (01 5)

Deuxieme Partie Soit (U,) la suite numérique définie par :

Uy=1 et Usr1 = {U,) pour tout nde N

1 a Montrer par récurrence que : (YneN); 1< U,<e (0,5)
b Montrer que la suite (U,) est croissante (0,5)
¢ En déduire que la suite (U,) est convergente (0,5)
2) Calculer la limite de la suite (U,) (0,75)

Exam 2019 Normal YouTube / MIGROUNE Math 8/8




Exam 2019 Rattrapage : Mathématiques
2BAC PC/SVT

Réalisé Par : Youssef MIGROUNE
Prof de maths au lycée

®3Partager @' Beni Viellal
YouTube / MIGROUNE Math

Page Facebook / Migroune Math

Prof : Youssef MIGROUNE Exam 2019 Rattrapage YouTube / MIGROUNE Math

1/8




Composantes du sujet

L épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Etude d'une fonction numérique
Probleme Calcul intégral 11 points
Suites numériques
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Exercice 1 || 3 points

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O; g f; k) On
considére les points A(1;2;2) , B(3;—1;6) et C(1;1;3)

(1) a Vérifier que : AB A AC="T7-27 -2k (0, 75)
b En déduire que x— 2y — 2z+ 7 = 0 est une équation cartesienne
du plan (ABC) (0,5)

f2 Soient les points E(5;1;4) et F(—1;1;12) et (S) I'ensemble des
points M vérifiant : ME.MF = (
Montrer que (S) est la sphére de centre €)(2; 1; 8) et de rayon est

R=5 (0, 75)
3 a Calculer d(ﬂ; (ABC)) la distance du point {2 au plan (ABC)
(0,5)
b En déduire que le plan (ABC) coupe la sphere (S) selon un cercle
(I') de rayon r=4 (0,5)
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Exercice 2 || 3 points

1 a Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 —3z+3 =0 (0,75)

3 3
b On pose a = 5 - %i , écrire a sous forme trigonométrique (0, 5)

V2

2 ) Soit le nombre complexe : b = ?(1 +1i) , vérifier que b* =i (0,5)
E On pose h = cos (1—2) + isin (%) , montrer que : h* +1=2a (0,5)
4) Dans le plan complexe rapporté a un repere orthonormé direct

(O;W; V), on considere le points B d’affixe b et R |a rotation de

T
centre O et d'angle —

2
a Soit c |'affixe du point C image du point B par la rotation R .
Montrer que ¢ = ib (0,5)
b En déduire la nature du triangle OBC (0,25)
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Exercice 3 || 3 points

Une urne contient six boules : une boule rouge, deux boules blanches et
trois boules noires indiscernables au toucher

On tire au hasard successivement et avec remise trois boules de |'urne .
On considére les événements suivants :

A : Les trois boules tirées sont de meme couleur

B : Il n'y a aucune boule blanche parmi les boules tirées
C : Il y a exactement deux boules blanches parmi les boules tirées
WY ]. 8
1) Montrer que : p(A) = c et p(B) = 77 (2)
iifl Calculer : p(C) (1)
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Probleme || 11 points

Premiere Partie Soit fla fonction numérique définie sur R* par :

f(x):2+8( ]

repére orthonormé (077) ( Unité : 1cm )

1) a Vérifier que lim f{x) = 2 et interpréter le résultat
X——00

I\-\"_-"-

X — 2

2
) e~ et (%) sa courbe représentative dans un

géométriquement (0,5)
b Vérifier que lin%] f(x) = +o0 et interpréter le résultat
X—>
géométriquement (0,5)
2) a Calculer lim f(x) (0,5)
X—400
b Montrer que la courbe (%) admet une branche parabolique de
direction |'axe des ordonnées au voisinage de +oC (0,5)
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8(x—2) (xX* — 2x+4) &4

'3 a Montrer que : f/(x) = 3 pour tout x
Vérifier que pour tout xde R; x* — 2x+4 > ( (0,25)

c Montrer que f est strictement décroissante sur |0; 2| et
strictement croissante sur chacun des intervalles |—ao0; 0/ et

12; 40| (0,75)
- d Dresser le tableau de variations de la fonction f sur R* (0,5)
(4) Construire la courbe (%) dans le repere (O; 7; ) (1)
(5) a Vérifier que la fonction H: x+—> —e<~% est une fonction primitive
= X
—1
de la fonction h : x> = — e sur2; 4] (0, 5)
X
— 1
b Vérifier que : Vxe R*; flx) = 2+ 84 —32°_—e<4  (0,25)
X
4
c Calculer I'intégrale J e dx (0,5)
2

d Calculer en cm?, I'aire du domaine plan délimité par la courbe
(¢7), I'axe des abscisses et les droites d'équations cartésienne :
x=2 et x =« (0,75)
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Deuxiéme Partie On considére la fonction numérique g définie sur [2; 4]
par : g(x) = 8(x — 2)e 1 — X2

Y

1) a Calculer g(4) (0,25)
b Vérifier que pour tout x de l'intervalle [2;4];
gx) = —(x—4)?e 1+ 2 (et - 1) (0,5)

c Vérifier que pour tout x de I'intervalle [2:4]; &% -1 <0 puié
en déduire que pour tout x de l'intervalle [2;4]; g(x) <0 (0,5)

(2) a Vérifier que pour tout x de l'intervalle [2;4] ;

) - x= () (0,5

b En déduire que pour tout x de l'intervalle [2;:4]; filx) < x (0,25)

f3f Soit (U,) la suite numérique définie par :
Up =3 et Upy1 = f(U,) pour tout nde N

a Montrer que : 2 < U, < 4 pour tout nde N (0,5)

b Déterminer la monotonie de la suite (U,) et en déduire qu’elle
est convergente (0,5)

c Calculer la limite de la suite (U,) (0,75)
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Composantes du sujet

| 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 4 points
Exercice 2 Nombres complexes 5 points
Limites
Exercice 3 Dérivabilité 4 points
Calcul intégral
Probleme | Etude d'une fonction numérique | 7 points

e On désigne par z le conjugué du nombre complexe z

e In désigne la fonction logarithme népérien
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Exercice 1 || 4 points

Soit (U,) la suite numérique définie par :

Up = g et Upy1 = QL?”U—IH— = pour tout ne N
(1) Calculer U, (0,25)
é Montrer par récurrence que : (Vne N); U, > 0 (0,5)
.:jfg;: a Montrer que : (VneN); 0 < Upy1 < gUn :
puis en déduire que : (Vne N); 0 < U, < g (%)” (1)
b Calculer la limite de (U,) (0,5)
(4) On considere la suite (V) définie par : V,, = anui 3 Pour tout ne N

2
a Montrer que la suite (V,,) est géométrique de raison 5 (0,75)

b Exprimer V, puis U, en fonction de ne N (1)
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Exercice 2 || 5 points

} Dans I'ensemble des nombres complexes C , on considere |'équation :
(E) :22—2(\/5—|—\/ﬁ)z+16:0

a Vérifier que le discriminant de I'équation (E) est :

A= —4(v6-v2)°

0,5
b En déduire les solutions de I'équation (E) ( (13
(2) Soient les nombres complexes : a = (V6 + v/2) +i (V6 — v2) |,
b =0+F iv3let c= 2 RV
a Vérifier que bc = a , puis en déduire que ac = 4b (0,75)
b Ecrire les complexes b et ¢ sous forme trigonométrique (0,5)
¢ En déduire que a = 4(005 (%) + isin (f—?) ) (0,5)
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::’; Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct
(O; ; V), on considere les points B, C et D d’affixes respectives
b, c et d telle que d = a*. Soit z I'affixe d’un point M du plan et z’

’affixe de M’ image de M par la rotation R de centre O et d’angle i

12

1
a Vérifier que : z' = 192 (0,5)
b Déterminer |'image du point C par la rotation R (0, 25)
c Déterminer la nature du triangle OBC (0,25)
d Montrer que a* = 128 x b et en déduire que les points O, B et D
sont alignés (0,75)
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Exercice 3 || 4 points

On considére la fonction numérique g définie sur |0; +oo[ par :

g(x) = 2v/x—2 —In(x)
_

(1) a Montrer que pour tout x de |0; +0[; g'(x) (0,5
2 .
b Montrer que g est croissante sur [1; +o0] (0,5)
¢ En déduire que pour tout x de [1;400[; 0 < In(x) < 24/x
(Remarquer que : 24/x — 2 < 24/x) (0,5)
d Montrer que pour tout x de [1;4o0[; 0 < In® () < N
q p ? < I T xg - \/}
] 3
et en déduire lim — éx) (1)
=018 X
P 4
{2) a Montrer que la fonction G: x> x (1 - g\/i - ln(x))
est une primitive de g sur |0; 40| (0,75)
1
b Calculer I'intégrale J g(x) dx (0,75)
1
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Probléme || 7 points

D@ OV

On considere la fonction f définie sur R par :

T
fix) = —x+ - ——e2(e%—4)
2/ W2
Et soit (4¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé
(OTT) ( Unité : 2cm )
(1) Montrer que : lim f{x) = +o et lim fix) = —w (0,5)
X——00 X——+00

= 5

(2) a Démontrer que la droite (A) : y = —x+ 5 est une asymptote
oblique de la courbe (%¥) au voisinage de —0 (0,5)
b Résoudre |I'équation €% — 4 = 0 puis montrer que la courbe
(¢¥) est au dessus de (A) sur l'intervalle |—20;2 + In(4)] est en
dessous de (A) sur l'intervalle [2 + In(4); +o0| (0,75)
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f3 Montrer que lim @

, — —00 puis interpréter géométriquement le
& Wi ¥

résultat (0,5)
(4) a Montrer que pour tout xde R; f/(x) = — (&2 - 1)2 (0,5)
b Dresser le tableau de variations de la fonction f (0,25)
5 Calculer f”(x) pour tout x de R puis montrer que A(2,2) est un point
d'inflexion de (%) (0,75)
'31_55__.;1 Montrer que I'équation f{x) = 0 admet une solution unique «
telle que 2 + In(3) < a < 2 + In(4) (0,5)
(7) Construire (A) et (%5) dans le repére (O; 7; j ) ci-dessous
( On prend In(2) ~ 0,7 et In(3) ~ 1,1 ) (1)
8 a Montrer que la fonction f admet une fonction réciproque !
définie sur R (0,5)

b Construire dans le méme repére (O; —f}; T) la courbe
représentative de la fonction . (Remarquer que la droite (A)
est perpendiculaire a la premiére bissectrice du repere )  (0,75)

c Calculer (f'1) (2 — In(3))

( Remarquer que f ! (2 —1In(3)) =2+ In(3) ) (0,5)
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Composantes du sujet

L épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 2 points

Exercice 2 Nombres complexes 5 points
! Dérivabilité _

Exercice 3 4 points

Calcul intégral
Etude d'une fonction numérique
Suites numériques

Probléme 0 points

e On désigne par |z| le module du nombre complexe z et Z le conjugué
de z

e |n désigne la fonction logarithme népérien |
-L‘.-l. .,‘%L:
s/
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Exercice 1 || 2 points

Soit (U,) la suite numérique définie par :

SUn A 8
Ug=1et Upyy = our tout ne N
0 n+1 °U, — 5 P
l Montrer par récurrence que (Vne N); U, < 2 (0,5)
PN U — 3
{2 ) Pour tout ne N, on pose : V,, = —
s Un i 2
a Montrer que la suite (V,) est arithmétique de raison 2 (0,5)
b Exprimer V, puis U, en fonction de n (0,75)
c Calculer la limite de la suite (U,) (0,25)

-1} .

.l':k - :

k &1 }
n 8
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Exercice 2 || 5 points

\D Résoudre dans I'ensemble C des nombres complexes |'équation :

= 3z 1 =0
(0 75)
2 2
@ On pose:a:£+£1
’ 2 g
a Ecrire a sous forme trigonométrique et en déduire que a*"?" est
un nombre réel (0,75)
b Soit le nombre complexe b = cos (%) + isin (%) :
Prouver que b* = a (0,5)

&
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@ Dans le plan complexe rapporté a un repéere orthonormé direct

(O;;V) , on considére les points A, B et C d'affixe respectives a. b

%
et c tel que c= 1. La rotation R de centre O et d'angle 2

transforme le point M d'affixe z au point M’ d’affixe z”’.

a Vérifier que : z' = bz (0,25)
b Déterminer I'image de C par la rotation R et montrer que A est
I'image de B par R (0,5)
@ a Montrer que |a — b| = |b— ¢| et en déduire la nature du triangle
ABC (0,75)
b Déterminer une mesure de |'angle (Eﬁ\)ﬁ _.B__é) (0,5)
@ Soit T la translation de vecteur T et D I'image de A par T
a Vérifier que I'affixe de D est b* + 1 (0,25)
b* + 1

b Montrer que L= b+ b et en déduire que les points O, B et
D sont alignés (q\@}
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Exercice 3 || 4 points

On considére la fonction numérique u définie sur R par :
ulx) = e —2x+2 — 3e ¥

(e"—;132+2 (0.5)

b Poser le tableau de variation de u (sans calcul de limite) (0, 25)
¢ En déduire le signe de u sur R. Remarquer que u(0) =0 (0,5)

1) a Montrer que pour tout xde R; o/(x) =

fgf: Soit la fonction v définie sur R par : v(x) = e** — 2xe* + 2e* — 3
a Vérifier que pour tout x de R; v(x) = €*u(x) (0,5)
b En déduire le signe de la fonction v sur R (0,5)

3) a Montrer que la fonction w définie par :

w(x) = %em‘ + (4 — 2x)e* — 3x

est une primitive de la fonction v sur R (0,5)
2
b Calculer I'intégrale J v(x) dx ({] q]
9 0
¢ Montrer que 2 est le minimum absolu de w sur R k "l
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Probleme || 9 points

CY Y,

Premiere Partie Soit g la fonction numérique définie sur |0; 40| par :

1
1—x
— - —2
g(x)=e "+ =
(1) Montrer que : g’(x) <0, pour tout x de ]0; +o0] (0,5)
3_2: Déduire le tableau de signe de g sur l'intervalle |0; 40|
Remarquer que : g(1) =0 (0,5)

Deuxieme Partie On considére la fonction f définie sur |0; +o0[ par :
Ax) = (1 —x)e' ™ —x*+5x—3 —2In(x)

et (6¥) sa courbe représentative dans un repere orthonormé '\@}
—
(O;T; j ) (Unité : 2cm) -
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ﬁ; Montrer que : ]iIéL f(x) = 400 puis interpréter le résultat
X—
géométriquement (0,5)
Y . ey
2) a Montrer que : XEI_‘& f(x) = —o0 (0,5)
. f(x) - .. ,
b Montrer que : lim —= = —a0 puis interpréter le résultat
Xx—=+0 X
géométriquement (0,75)
thj a Montrer que pour tout x de |0; +o0[; f'(x) = (x — 2)g(x) (1)
b Montrer que la fonction f est décroissante sur |0; 1] et sur
[2; +o0[ et croissante sur [1;2] (0,75)
c Dresser le tableau de variations de la fonction f sur |0; +o0]
On admet que f(2) ~ 1,25 (0,25)
h:f Sachant que f{3) ~ 0,5 et f{4) ~ —1,9 montrer que |'équation
f{x) = 0 admet une solution unique dans l'intervalle |3; 4] (0,5)

5) Construire (%) 5B,
Y <
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Troisieme Partie On pose h(x) = f(x) — x pour tout x de [1;2]

oo,

1 a A partir du tableau de variations de |la fonction h

e

X 1 2
0
h(x \
(%) h2)
Montrer que f{x) < x pour tout x de [1; 2] (0,5)

b Montrer que 1 est |'unique solution de f{x) = x sur [1;2] (0,25)
ii Soit (U,) la suite numérique définie par :
Up =2 et Upy1 = f(U,) pour tout n de N

Montrer que : 1 < U,, < 2 pour tout nde N (0,75)

b Montrer que la suite (U,) est décroissante (0,5)
¢ En déduire que la suite (U,) est convergente

et calculer lim U, ([}%}
. -]
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f(:r) - (1 - :-'::IEI_I" + 2458 —3 — Eln(:l?]

=4 -3 -2 =1 0 1 2 3 4 5 6

=

AL,
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probléme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Fonctions numériques 2 points
Exercice 2 Suites numériques 4 points
Exercice 3 Nombres complexes 5 points

Etude d’une fonction numérique

i 9 points
Calcul intéegral P

Probléme

e On désigne par z le conjugué du nombre complexe z

e In désigne la fonction logarithme népérien

vy
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Exercice 1 || 2 points

@ O

(1) a Résoudre dans R I'équation : X — 4+ 3 =0 (0, 5)
b Résoudre dans R l'inéquation : e —4e+3<0 (0,5)
e — 4eX +3

Calculer : i 0,5
¢ Caleuler : lim—o— (0,5)

'é:i' Montrer que I'équation : €** + e + 4x = 0 admet une solution
dans l'intervalle [—1; 0] (0,5)

&
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Exercice 2 || 4 points

DOy, O

1 U
Soit (U,) la suite numérique définie par: Uy = — et Uyr1 = ———— pour
2 ej - 2Un
tout nde N
Ml Calculer U, (0,25)
T, ]‘
2) Montrer par récurrence que pour tout nde N; 0 < U, < 5 (0,5)
I_x"_"“,_l f Un+1 1 -
(3) a Montrer que pour tout n de N; T & 5 (0,5)
n
b En déduire la monotonie de la suite (U,) (0,5)

&
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1

n+1
Montrer que pour tout nde NN; 0 < U, < (E) . puis calculer

la limite de la suite (U,) (0,75)
On pose : V, =In ( —2U ) pour tout n de N | calculer
lim V, (0,5)

n— 00

1 1 |
Vérifier que pour tout n de N ; —1=3|-——1 (0,5)
U.-".'+1 Uﬁ

En déduire U, en fonction de n pour tout nde N (0,5)

Mﬂ

'rof : Youssef MIGROUNI Exam 2021 Normal YouTube / MIGROUNE Math  5/10



Exercice 3 || 5 points

®3 Partager ©'

i, Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — v/3z+ 1 = 0 (0,75)
I

é: Soient les nombres complexes : a = €7/% et b= 2 =13 1—2—
a Ecrire a sous forme algébrique (0, 25)
b Vérifier que : a3 x b=+/3 (0,5)

Dans le plan complexe rapporté a un repere orthonormé direct
(O; @; V), on considére les points A , B et C d’affixes respectives a,
beta

'3 Montrer que le point B est I'image du point A par une homothétie h
de centre O dont on déterminera le rapport (045.2

&)
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E" Soient z I'affixe d'un point M et z' I'affixe de M’ image de M par la

rotation R de centre A et d'angle g
a Ecrire z’ en fonction de z et a (0,5)
Soit d I'affixe du point D image de C par la rotation R,
Montrer que : d =a+ 1 (0, 25)
¢ Soit / le point d’affixe le nombre 1, /
montrer que ADIO est losange (0,5)

: 3—1
5 a Veérifierque: d— b= \/_2 (1—+1i),

en déduire un argument du nombre d — b (0,75)
b Ecrire le nombre 1 — b sous forme trigonométrique (0,5)
¢ Déduire une mesure de |'angle (El @) (0,5)
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Probléme || 9 points

5 Y

Soit la fonction f définie sur [0; +oo| par :

fix) = 2xIn(x) —2x si x>0
fl0) =0

(¢7) est la courbe de f dans un repére orthonormé (O; Ei T) (1cm)

1 Montrer que f est continue a droite au point 0 (0,5)
(2) a Calculer : lim fix 0,5
lim_f(x) (0,5)
ne ' e : X ;
b Calculer : 111;1L1 ——~ puis interpréter géométriquement le résultat
X—~+-00 X AR,
0.5) &
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f(x)

3 a Calculer : lim+— et interpréter géométriquement le résultat
x—0) X

(0,75)

Calculer f’(x) pour tout x de |0; 00| (0,5)

&
o
S

c Dresser le tableau de variations de la fonction fsur [0; 4+o0| (0,

'4 a Résoudre dans l'intervalle |0; +00| les équations : f{x) = 0 et

fx) = x (0,5)
b Construire (%7 dans le repéere orthonormé (O; ?; 7) :
On prend : /% ~ 4,5 (1)
5 a En utilisant une intégration par parties, montrer que :
3 1+ ¢
J xIn(x) dx = ol & (0,5)
1 4
b En déduire : J f(x) dx (0,5)
1
6 a Déterminer le minimum de f sur |0; +o0] (0,25)
x—1 RE,
b En déduire que pour tout xde [0; +0|; In(x) = —— : g
ool g > == (Y
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7 Soit g le restriction de la fonction f a l'intervalle [1; +o0|
a Montrer que la fonction g admet une fonction réciproque g’

définie sur un intervalle J qu'on déterminera (0,5)
b Construire dans le méme repére orthonormé (O; 77) la courbe
de la fonction g! @, 75)

8) On considére la fonction h définie sur R par :

h(x) = x° + 3x - x<0
AR 2xIn(x)—2x ~xol)
a Etudier la continuité de h au point 0 (0,5)
b Etudier la dérivabilité de la fonction h a gauche au point 0 puis
interpréter géométriguement le résultat (0,5)
¢ La fonction h est-elle dérivable au point 0 ? justifier (0,25)

&
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Composantes du sujet

L épreuve est composée de trois exercices indépendants entre eux et un
probléme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 4 points
Exercice 2 Nombres complexes 5 points
Exercice 3 Fonctions numériques (In) 3 points

Etude d’une fonction numérique

o 8 points
Calcul intégral P

Probléeme

e On désigne par |z| le module du nombre complexe z et Z le conjugué
de z

e In désigne la fonction logarithme népérien

Prof : Youssef MIGROUNE Exam 2021 Rattrapage YouTube / MIGROUNE Math 2 /13



Exercice 1 || 4 points

. 1 1+ U
Soit (U,) la suite numérique définie par : Uy = 3 et Upp1 = 3 Al U" pour
tout n de N ’
1 Montrer que pour tout nde N; 0 < U, < 1 (0,5)
2
" (Un—1)
2) a Montrer que pour tout nde N; U,y — U, = N (0,5)
7 =
b Montrer que Ialsuite (U,) est convergente (0,5)
3 On pose : V,, = 1= U pour tout n de N
a Montrer que (V) est une suite arithmétique et déterminer sa
raison et son premier terme (0,75)
n—+1
b Déterminer V,, en fonction de n et en déduire que U, = 15,
pour tout nde N (0,75)
c Calculer la limite de la suite (Up,) (0,5)
Z 1011
(4) A partir de quelle valeur de n, a-t-on : U, > —— 1012 (0,5)
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Exercice 2 || 5 points

:}ﬁ Résoudre dans I'ensemble C I'équation : 22 — 6z+ 13 = 0 (0,75)

(2) Dans le plan complexe rapporté 3 un repére orthonormé direct

-

(O;; V), on considere les points A, B et C d’affixes respectives
a=g+2i,b=3=2icife— —1 - 2i

. — b
a Ecrire < j, Sous forme trigonométrique (0,5)
a A
b En déduire la nature du triangle ABC (0,5)
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o sy
3 Soit R la rotation de centre B et d’'angle r% Soit M un point du plan

d'affixe z et le point M’ d'affixe z’ I'image de M par R, et soit D le
point d’affixe d = —3 — 4i

a Ecrire z’ en fonction de z (0,5)
b Vérifier que C est I'image de A par R (0,25)
:43 a Montrer que les points A, C et D sont alignés (0,5)
b Déterminer le rapport de I'homothétie H de centre C et qui
transforme A en D (0,5)
¢ Déterminer |'affixe e du point E pour que le quadrilatere BCDE
soit un parallélogramme (0,5)
= d— a
5 a Montrer que est un nombre réel (0,5)

e—b
b En déduire que le quadrilatere ABED est un trapeze isocele (0, 5)
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Exercice 3 || 3 points

D@ O

On considere la fonction numérique h définie sur |0; +oc| par :

h(x) = x+ In(x)
1 Montrer que la fonction h est strictement croissante sur |0; +o0| (0, 5)
f2 Déterminer : h(]O;—I—UCJ[) (0,5)

3 a En déduire que h(x) = 0 admet une solution unique « sur
|0; +o0] (0,5)
(0,

b Montrerque: 0 <a <1 5)
. 1 1
4) a Vérifier que : h (—) =+ — (0,5)
. e !
1
b En déduire que : h (——) = (0,5)
Qv
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Probleme || 8 points

D@ 0¥

Soit fla fonction numérique définie sur R par : fix) = 2 — xe **!
7 _}) (Unité :1cm)

(¢¥) est la courbe de fdans un repére orthonormé (O fi
\j Calculer : lim f{x) et interpréter géométriquement le résultat (0,5)

X— 400
@ 15 Calculer: XEI_H:J(X) (0,5)
b Montrer que : lim @ = —o0 et interpréter géometriquement
e itat  LAMAE (0,75)
(5 a Montrer que pour tout xde R; f’(x) = (x— 1) e e (0,75)
b Dresser le tableau de variation de la fonction f (0,5)
'kfl a Calculer f”(x) pour tout x de R (0,5)
b Montrer que (%5) admet un point d’inflexion d'abscisse 2 (0, 5)
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5) Construire (%7) dans le repére orthonormé (O; 7; ) .
On prend : 2) = 1.25 (1)
(i Déterminer la valeur minimale de la fonction f et en déduire que pour
tout xde R; &~ ! > x (0,5)
= 2
r:j'jﬁ a En utilisant une intégration par parties, calculer : J xe ™ dx
0
2
b En déduire que : J fx) dx= 4=‘et3e "’ (0,5)
0

iB Soit g la restriction de fa l'intervalle |—o0; 1]
a Montrer que la fonction g admet une fonction réciproque g’

définie sur un intervalle J qu'on déterminera (0,5)
b Construire dans le méme repére orthonormé (O; _f) T) la courbe
de la fonction g} (0, 75)
c A partir de la courbe représentative de g~! , déterminer :
—1
lim &) (0, 25)
X—+0 X
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4
flzY=2—3e "
3
(¥¢y)
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-3 -2 11 0 1 2 3 . : 5 7
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Composantes du sujet

| 'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans |'espace 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points
Exercice 3 Calcul des probabilités 3 points

Exercice 4 | Equations différentielles et calcul intégral | 2,5 points
Etude de fonctions numériques
Suites numériques

Probleme 8,5 points

e On désigne par Zz le conjugué du nombre complexe z et |z| son module

e In désigne la fonction logarithme népérien

Prof : Youssef MIGROUNIE Exam 2022 Normal YouTube / MIGROUNE Math  2/11



‘ Exercice 1 || 3 points I

Dans |'espace rapporté a un repére orthonormé direct (O; .f:; j:; k) On
considere les points A(0;1;1) , B(1;2; U) et C((—1;1;2)

(1) a Montrer que : AB AAC=T + k (0,5)
a Endéduireque x+z—1= U est une équation cartésienne du
_ plan (ABC) (0,25)
(2) Soit (S) la sphere de centre Q(1;1;2) et de rayon R = /2
Déterminer une équation de la sphére (S) (0,5)

3 Montrer que (ABC) est tangent a la sphére (S) au point A (0,5)
'4;, On considere la droite (A) passant par le point C et perpendiculaire
au plan (ABC)
a Déterminer une représentation paramétrique de (A) (0,25)

b Montrer que la droite (A) est tangente a la sphére (S) en un
point D dont on déterminera les coordonnées (0,5)

c Calculer le produit scalaire AC. ( J k;), puis en déduire la
distance d(A, (&)) (0,5)
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Exercice 2 || 3 points I

Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O; ; V) ,
on considére le point A d'affixe a= —1 — i1/3 ,le point B d’affixe
b= —1 +i4/3 et la translation t de vecteur OA

1) Prouver que I'affixe du point D image du point B par la translation t
est d= —2 (0,5)

- ¥ . : , 27
2) On considere la rotation R de centre D et d'angle - Montrer que

I’affixe du point C image du B par la rotation R est c = —4 (0,5)
- b—c

3) a Ecrire le nombre sous forme trigonométrique (0,5)
3 a—c
e\ c—1td
b En dédui = 0.5
n uire que (a—c) Y (0,5)
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«5_1 Soient (I') le cercle de centre D et de rayon 2, (I'') le cercle de

centre O et de rayon 4 et M un point d’affixe z appartenant aux deux
cercles (T') et (I')

a Vérifier que |z+ 2| = 2 (0, 25)

b Prouver que z+ z= —8. Remarquer que |z| =4 (0,5)

c En déduire que les cercles (I') et (I'") se coupent en un point
unique qu'on déterminera (0,25)
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‘ Exercice 3 || 3 points I

Une urne contient dix boules : trois boules blanches, trois boules vertes et
quatre boules rouges indiscernables au toucher

On tire au hasard simultanément, trois boules de |'urne

1
J Montrer que p(A) = 6 ; ou A est ["évenement : N obtenir aucune

boule rouge (0,75)
;2J Calculer p(B); ou B est I’évenement : Obtenir trois boules blanches
ou trois boules vertes (0,75)
. 1
3 Montrer que p(C) = e ou C est I'évenement : Obtenir exactement
une boule rouge (0,75)

3 Calculer p(D); ou D est I'évenement : Obtenir au moins deux boules
rouges (0,75)
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‘ Exercice 4 || 2,5 points I

On considere la fonction h définie sur R par :
h(x) = (x+ 1)€"
1) a Vérifier que x — xe* est une primitive de la fonction h sur R;
puis calculer I = jn h(x) dx (0,75)
b A l'aide d'une intég_rtltion par parties calculer

0
J= J (x+ 1)%€* dx (0,75)
=1

(2) a Résoudre I'équation différentielle (E) : y” — 2y’ +y=0 (0,5)
b Montrer que la fonction h est la solution de (E) qui vérifie les
conditions h(0) =1 et h/(0) = 2 (0,5)
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[ Probleme || 8,5 pointsl

On considére la fonction numérique f définie sur R par f{x) = x (e/2 — 1)2

(¢%) est la courbe de fdans un repére orthonormé (O; ;| (Unité :1cm)
1 Calculer xllal-]boﬂx) et 11111If( X) (0,5)
2 Calculer 111}3 @ et interpréter géométriquement le résultat (0, 5)

x—+400 X
K3 a Montrer que la droite (A) : y = x est asymptote a la courbe (%%)
au voisinage de —0 (0,5)
b Etudier le signe de (f(x) — x) pour tout x de R et en déduire la
position relative de la courbe (%) et la droite (A) (0,75)
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@) a Montrer que f/(x) = (€92~ 1)" + xe¥/? (/2 = 1) pour tout x

de R (0 5)
b Vérifier que x (€2 — 1) > 0 pour x de R puis en déduire le signe
de la fonction dérivée f’ sur R (0,5)

c Dresser le tableau des variations de la fonction fsur R~ (0, 25)

E a Montrer que f"(x) = %e"ﬁg(x); ou g(x) = (2x+4)e¥/?2 =~ x— 4
pour tout x de R (0,5)
b A partir de la courbe ci-contre de |la fonction g, déterminer le
signe de g(x) sur R . Remarquer que : g(a) =0 (0,5)
c Etudier la concavité de la courbe (€f) et déterminer les abscisses
des deux points d'inflexions (0,5)
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(6) Construire la courbe (%) dans le repére (O; 7; ) ) .
Onprend :In(4) ~ 1,4, a~ —4,5et la) ~ —3,5 (1)

S,

7) a Montrer que la fonction f admet une fonction réciproque F
définie sur R (0,5)
b Calculer (f1)’ {111(4)] (0, 25)

8 Soit (U,) la suite numérique définie par :

Up=1cet U1 = f(U,) pour tout ne N

a Montrer par récurrence que (Yne N); 0 < U, < In(4) (0,5)
b Montrer que la suite (U,) est décroissante (0,5)
¢ En déduire que (U,) est convergente (0, 25)
d Calculer la limite de la suite (U,) (0,5)
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Composantes du sujet

L 'épreuve est composée de quatre exercices indépendants entre eux et un
probleme, répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 2.5 points

Exercice 2 Géométrie dans |'espace 3 points

Exercice 3 Nombres complexes 3 points

Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points

Probleme Etude d'une fon_{:ti?n numérique H6 reine
Calcul intégral

e On désigne par z le conjugué du nombre complexe z et |z| son module

e In désigne la fonction logarithme népérien
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‘ Exercice 1 || 2,5 points I

Soit (U,) la suite numérique définie par :

Up =2 et Uppi = l?Uﬁ 2_2‘@

(1) a Montrer que pour tout ne N; U, > 1 (0,5)
2 —2
2 (Uy—1) et

2
en déduire que la suite (U,,) est décroissante et convergente

(0,75)
(2) On pose pour tout ne N; V,, = U, — 1

pour tout ne N

b Montrer que pour tout ne N; U,11 — U, =

a Montrer que (V) est une suite géométrique et déterminer sa

raison et son premier terme (0,5)
b Ecrire U, en fonction de n puis déduire la limite de la suite (U,)
(0,5)
¢ Calculer la somme : S=Uy+ U; + Us + ... + Usga1 (0,25)
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‘ Exercice 2 || 3 points I

Dans |'espace rapporté a un repere orthonormé direct (O; f;; f; k) On
considére les points A(1: —1;1) et B(5;1; —3). Soit (S) la sphére de centre
(2(3;0; —1) et de rayon R= 3 et (A) la droite passant par le point A et de
vecteur directeur T (2; —2;1)

F

(1) a Calculer la distance QA (0,2
b Montrer que les droites (A) et (£2A) sont perpendiculaires (
c Déduire la position relative de la droite (A) et la sphere (S)

(0,25)
é Soit le point M;(2a— 3;3 —2a;a— 1) ou a € R, montrer que
AM, = (a—2)0 et déduire que M, € (A) pour tout ac R (0,5)
'1:3} a Veérifier que 2x — 2y 4+ z— 9a+ 13 = 0 est une équation du plan
- (P3) passant par M, et perpendiculaire a la droite (A) (0,5)

L |

)
0,5)

b Montrer que d(ﬂ; (Pa)) = |3a — 6| (0, 5)
c Déterminer les deux valeurs de a pour lesquelles le plan (P,) est
tangent a la sphere (5) (0,5)
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‘ Exercice 3 || 3 points I

Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O; T7; V),

on considere les points A , B et C d'affixes respectives Z4 = 1 + 51,

Zg=1—-bietide =5 — 3i

1, Déterminer le nombre complexe Zp affixe du point D milieu du
segment [AC] (0, 25)

.2) Soit h I'homothétie de centre A et de rapport 7" Déterminer le

nombre complexe Zg affixe du point E I'image de B par h (0,5)

P o - ' % - I
3) On considere |a rotation R de centre C et d'angle (— E) déterminer

I'image de B par R (0,5)
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(4) Soit F le point d'affixe Zgp = —1 +1i
Zp—Zn Zr—Zg _

a Vérifier que P X S —1 (0, 25)
b En déduire que (/—'Tﬁ E) + (Eﬁ, Eﬁ) = 7 [27] (0,5)
g — 72
¢ Déterminer la forme trigonométrique du nombre 3 i,
Za— ZLF
déduire la nature du triangle AEF (0,5)
d Deéduire que les points A, D, E et F appartient a un cercle dont
on déterminera un diamétre (0,5)
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‘ Exercice 4 || 3 points I

Une urne contient trois boules blanches, quatre boules rouges et cinq
boules vertes, indiscernables au toucher. On tire simultanément et au

hasard trois boules de |'urne
""-—-H - LY - - -
1) On considere les événement suivants :

A : Obtenir exactement deux boules rouges

B : Obtenir exactement une boule verte
12 21

a Montrer que : P(A) = — et P(B).= i (0,75)
5%5)

b Calculer P(A/B) : la probabilité de |I'événement A sachant que
I'événement B est réalise. Les événements A et B sont-ils
indépendants ? (0,75)

&2 Soit X la variable aléatoire qui associe a chaque tirage le nombre de

boules vertes tirées

a Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X (1)
b Calculer la probabilité d'obtenir au moins deux boules vertes
(0,5)
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| Probleme || 8,5 pointsl

Soit fla fonction numérique définie sur [0; 40| par :

-

9= x4(111(x) - 1)2 si x>0
70) = 0

Et (67) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O;
(Unité :1cm)
(1) Calculer lim fix) puis déterminer la branche infinie de (%7) au

L
-
/

2 )

X—>400
voisinage de +o0 (0,75)
é a Montrer que f est continue a droite au point 0 (0,5)
b Etudier la dérivabilité de f a droite en 0 puis interpréter le

résultat géométriquement (0,5)

(3) a Montrer que f'(x) = 2)(3(]1‘1(}.’) — 1) (2111(x) - 1) pour tout x
de I'intervalle |0; +o00] (0,75)
b Dresser le tableau de variations de f (0,5)
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(4) a Sachant que f”(x) = 2x? ((j In(x) — 5) In(x) pour tout x de

I'intervalle |0; +-oo[, étudier le signe de f” sur |0; +o0| (0,5)
b Déduire que la courbe (%7) admet deux points d’inflexion dont
on déterminera les abscisses (0,5)
f5j a Construire (%5) dans le repére (O; T, T)
On prend : /e~ 1,6 et e ~ 7,2 (1)
b En utilisant la courbe (%%), déterminer le nombre de solutions de
I'équation : xz(ln(x) — 1) = —1 (0,5)

';(i On considere la fonction g définie sur R par : g(x) = f(|x\)

a Montrer que la fonction g est paire (0,5)

b Construire (%6;) la courbe représentative de g dans le méme

repére (O; 7; j (0,5)
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e
Xd(lﬂ(,ﬁ{) - 1) dx, en utilisant une intégration

6 — e !
25 10,3)

b On considére la fonction h définie sur |'intervalle |0; +0| par :

2
h(x) = xa(ln(x) - 1) . Vérifier que :

@ 'a OnposelI= J
|

par parties, montrer que : I =

h'(x) = 5f(x) + 2x4(ln(x) — 1) (0,5)
7 | M—
¢ Déduire que j f(x) dx = N EI (0,5)
1
d Calculer I'aire du domaine délimité par la courbe (%%) et I'axe des
abscisses et les droites d'équations x=1 et x =€ (0,5)
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